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Kórházat!
Irta Hollós József dr. kórházi főorvos.

A fogadalmi templom építkezésének megkez
dése s a tüzérlaktanya küszöbön álló megvaló
sítása újra belemarkol immár elfásulni kezdő 
telkembe, kiváltva belőle egy kétségbeesett 
jajkíáltást. Sokszor kiváltódtak ezek a kétség
beesések, de visszafojtottam őket: azért is, 
mert éreztem tehetetlenségemet, azért is, mert 
mindig csillogott előttem egy szemernyi^ re
mény. Most már nem tartom vissza, kikiáltom 
fájdalmamat, tudja meg mindenki: lesújt Sze- 
ged fejlődése! Lesújt az a fejlődés, amely csak 
a kiválasztottak, a hatalmon lévők, a jómódúak 
érdekét és a látszatot szolgálja, a dolgozók, 
küzdők, szenvedőknek, a népesség legnagyobb 
részének javával semmit sem törődik.

Tehát állni fog rövidesen a pompázó tem
plom, fölépül a kaszárnya, de a kórház építése 
lekerül a napirendről. Ez a bűzös, zsúfolt és 
dütedező kórház, ennek az újjászületett város
nak a sok közül is legkiáltóbb szégyenfoltja 
itt marad, hogy némán, de minden gondolkodó 
számára érthető szavakkal hirdesse Magyar- 
ország pusztulásának okát. Az országos keret
be, a melyben a tüdővész minden hatodik em
bert leterit, amelyben minden második gyer
mek elpusztul 5 éves kora előtt, amelyben a 
lakosság fele meghal anélkül,- hogy orvost 
láthatott volna, ebbe az államba, amely három
szor annyit ad ki lótenyésztésre, mint közegész
ségügyre : ebbe az államba, ebbe a keretbe 
harmonikusan beleilleszkedik Szeged város.

Mit mondjak a szegedi kórház szomorú álla
potáról, amit még nem tudnának az emberek? 
Hisz a helyi és fővárosi sajtó elég gyakran 
leleplezte eme szégyenünket. Mondjam azt, 
hogy az elmebetegek és vérbajosok egy közép
kori börtönben sínylődnek a kórház falain be
lül, naptól, levegőtől hónapokra, évekre meg
fosztva? Hogy az elmebetegek kórházi tüdő- 
vészfertőzésben pusztulnak el, épp úgy, mint 
az ápolószemélyzet legnagyobb része? Mondjam 
azt, hogy a kórházi szolgaszemélyzet dohos 
pincecdukban, patkányok társaságában lakik? 
Hogy a kapus egész családja, mind a négy 
gyermeke tifuszfertőzést kapott, avagy mond
jam azt, hogy a súlyos betegek egy része hely 
hiányában a földön, szalmazsákon van elhe
lyezve és a kórház rossz hire ellenére is ha- 
lomszámra kell a betegeket elutasítani hely
szűke miatt?

Hiába mondanám, kiáltanám vádjaimat, és 
hiába kiált hangosan százezer ember érdeke. 
Hisz akik szenvednek és elpusztulnak e siral
mak miatt, azoknak nincs szava és nincs sza
vuknak súlya, ott, ahol e siralmakon segíteni 
tehetne! Az én telkembe azonban belemarkol
nak e vádoló szavak és telkiismeretem vissz
hangját nem tudom tovább magambafojtani. 
Nyolc év óta becsülettel teljesítem a kórház
ban hivatásomat; nyolc év óta hiába várom, 
hogy a kórház is becsülettel teljesíthesse hi
vatását.

Vádolom azokat, akiknek évek és évtizedek 
óta módjukban tehetett volna az uj kórház lé
tesítése, de a kiknek a papság és katonaság 
kielégítése volt előbbre való. Nem kutatom, 
van-e' értelme, lesz-e eredménye annak, hogy 
fölszólalok: lelkiismeretemnek tartozom vele, 
amikor nyilvánosan kikiáltom: ha a kórház 
építését ebben az évben meg nem kezdik, kór
házi állásomról lemondok.

Angolok Magyarországon.
SZEGED, február 27.

Ismeretlen forrásból szárnyra kelt a hír, 
hogy Nagy-Britannia kormánya tervbe vette 
a magyar gazdasági összeköttetések erősebb 
kultiválását és elhatározta, hogy legközelebb 
három uj atkonzulátust szervez Magyarorszá
gon. A hír, amelynek forrását nem ismerjük, 
már meg is nevezi az uj konzuli hivatalok szék
helyeit. Lenne pedig szerinte az angol gazda- 
sági politikának három uj magyarországi őr
állomása Arad, Nagyvárad és Szeged.

Az angol konzuli szervezet kibővítésének 
okát a híradás abban keresi, hogy a né
hány esztendeje létesített kolozsvári alkonzulá- 
tussa-1 Anglia igen jó tapasztalatokat tett. A 
helyszínén szerzett ismeretek és tapasztalatok 
(alapján a kolozsvári alkonzulátus számos olyan 
körülményre irányította az angol gazdasági 
élet figyelmét, amelyek arra utaltak, hogy Ma
gyarország kedvező területnek kínálkozik az 
angol vállalkozás, tőke, ipar és kereskedelem 
számára. Állítólag éppen a kolozsvári alkon
zulátus utján szép számmal létesültek tényle
ges kereskedelmi összeköttetések is Magyar- 
Ország és Anglia között. Fokozott mértékben 
lehetne ilyen eredményeket várni a jövőben 
szervezendő uj konzuli hivataloknál.

A hírt ebben a formájában aligha tartjuk 
igaznak. Konzulátusok felállítását kormányok 
közötti tárgyalások előzik meg és nem hírlapi 
utón röppentik világgá. Nem tartjuk valószínű
nek azt sem, hogy a konzulátusok felállítása 
esetén éppen Arad, Nagyvárad és Szeged le
gyenek az uj külkereskedelmi hivatalok szék
helyei. A három város oly közel fekszik egy
máshoz, gazdasági viszonyaik — nagy voná
sokban — annyira egyöntetűek, hogy nem va
lószínű, hogy éppen e három városra esett 
volna az angol kereskedelemügyi minisztérium 
választása. Egyikről vagy másikról lehet szó, 
de a három együtt kevéssé valószínű. Nem 
tartjuk azonban kizártnak, hogy ballon d’essay- 
ról van szó, amely ha nem közvetlenül angol 
hivatalos körökből indult is ki, de kifejezi az 
angol gazdasági élet vezetőinek a hangulatát.

Az utolsó évek folyamán bizonyos változást 
lehet tapasztalni Anglia gazdasági politikájá
ban, amely velünk szemben is kifejezésre jut. 
Anglia, amely azelőtt túlnyomóan a tengeren
túli és a nyugati ipari államokkal való kap
csolatokat favorizálta, újabban élénk érdeklő
dést tanúsít Európa középső és keleti államai 
iránt és ebben az érdeklődésben része van 
Magyarországnak is. A koalíciós kormány ide
jén, mikor a legnagyobb iparfejlesztési ak
ció folyt Magyarországon, csaknem minden kí
sérlet, amely az angol tőke importjára irányult, 
hiábavalónak bizonyult. Most, mintha csak for
dulat történt volna, a legkülönbözőbb formában, 
a legváltozatosabb alakban látjuk felbukkanni 
az angol tőkét és angol vállalkozást. Egyszerre 
több alapítási terv lebeg a levegőben, melyben 

az angol tőke érdekelve van, angol tőkét kí
nálnak a magyar városoknak és a londoni 
tőzsde, amely hosszú éveken át mereven elzárkó
zott a magyar értékek jegyzése elől, tevékeny 
részt vett a félmilliárdos magyar államkölcsön 
fedezésében.

A mi szempontunkból csak örvendetes jelen
ség, ha a Magyarország és Anglia közötti gaz
dasági kapcsok szaporodnak. Gazdasági pozí- 
ciónkat kétségtelenül javítja, ha közvetlen ösz- 
szeköttetésbe kerülünk a nyugati iparállamok
kal, mert megszünteti azt a kizárólagosságot, a 
melyet Ausztria élvez a magyar gazdasági étet 
mezején. Semmiesetre sem természetes állapot 
ugyanis, ha Magyarország csak függvénye az 
osztrák gazdasági életnek és ha még a gaz
dasági lélekzetvételt is csak Ausztria közve
títi. A közvetlen összeköttetésnek számtalan elő
nye van és pedig — hozzátehetjük — nemcsak 
a mi szempontunkból, hanem mindazok szem
pontjából is, akik ezt a közvetlenséget velünk 
keresik.

Magyarország gazdasági élete alapjában vé
ve erős és egészséges. A most lezajlott válság 
minden gyászos eseménye mellett is ezt bi
zonyítja. Az ország erőforrásai még távolról 
sincsenek kimerítve. Gazdasági tevékenység 
számára nálunk még bőven nyílik tér és a 
befektetések biztonsága tekintetében, — legye
nek bármilyen áldatlanok is a politikai viszo
nyaink, — többet tudunk nyújtani akár a nyu
gati tőke által újabban politikai célokból fa
vorizált Balkán államoknál, akár az exotikus 
tengerentúli országoknál.

Örvendenénk, ha az angol gazdasági élet
nek és külkereskedelmi politikának ez az irány
változása igaznak bizonyulna. Nem a nincset- 
tennek a pénzsóvárgása beszél belőlünk, — 
hisz ha eddig megéltünk az angol milliók nél
kül, megélünk ezután is, — hanem az üzletet 
kötni akarónak higgadt megfontolása, aki ke
resni akar, de úgy, hogy mellette más is ke
ressen.

És nem kételkedünk benne, hogy Szeged vá- 
rosa, amely már megérezte az angol pénznek 
az illatát, módját ejti annak is, hogy a figyel
met magára irányítsa, ha tényleg szóba kerül 
a hírben említett alkonzulátusok helyének a 
megválasztása. Igaz, hogy ebben az angol kor
mány dönt, de mindennek megvan a módja, 
még a külkereskedelmi jóakarat irányításá
nak is.

A VEZÉRKARI FŐNÖKÖK ÉRTEKEZLETE. 
Március végén vagy április elején vala
mennyi hadtest vezérkari főnöke értekezletet 
fog tartani Bécsben, a melyen a hadtestek 
belső szolgálati dolgait fogják megvitatni.

UJ ÁLLAMTITKÁR. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a király a kereskedelem
ügyi miniszter előterjesztésére Vargha Gyula 
dr. miniszteri tanácsost, a statisztikai hivatal 
igazgatóját kereskedelemügyi államtitkárrá ne
vezte ki.ek

on
yv

ta
r.s

k-
sz

eg
ed

.h
u



ek
on

yv
ta

r.s
k-

sz
eg

ed
.h

u2 Szeged, szombat SZEGEDI NAPLÓ 1914. február 28. 51. sz.

Viszonteladóknak e külde
mény nem árusittatik. 
(Egyszersmind tudatjuk n. é. 

vevőinkkel, hogy hatalmas 
küldemény érkezett.

perzsaszőnyegkü
lönlegességekből.

Haas Fülöp és Fiai
cs. és kir. szab, szőnyeg- és butorgyárosok gyáraiból a szegedi KÁRÁSZ-UTCA 10. SZ. fióküzletbe február hó 18-án 

megérkeztek nagy tömegben terem- és futószőnyegek, ágyszőnyegek, asztal- és ágyteritők, 
----------- ottomántakarók, drapériák, gyapjutakarók, tüli- és szövetfüggönyök, = 439 

s ezek mélyen leszállított árban kerülnek eladásra.

A rendőrség államsegélyéből
tizennyolcezer koronát elcsip a város.

A szervező bizottság véletlen határozata.

Nem tudott dűlőre jutni a hét elején a szer
vezőbizottság a rendőrség részére érkezett 
hatvannégyezer koronás államsegély felosztá
sában. Pénteken délután azután újra a bizott
ság elé került ez az ügy, melyet úgy intéztek 
el, hogy — ha a közgyűlés erre az álláspontra 
helyezkednék — a miniszter feltétlenül meg
csonkítja a szegedi rendőrségnek adandó állam
segélyt a jövőben. A bizottság ugyanis — el
nöki döntéssel, mivel a szavazatok mindkét ré
szen egyformák voltak — kimondta, hogy az 
államsegélyből a város részére elsősorban visz- 
szafizetendőnek tartja azt a tizennyolcezer ko
ronák amelyet a közgyűlés a rendőrlegény- 
lakbér illetményének évenként száz koronával 
való felemelésére már megszavazott. Egyszóval: 
pddig a város fizette ezt, most azonban el akar
ják vonni az államsegélyből. Ezt a határozatot 
aligha fogja jóváhagyni a miniszter, mert az 
államsegélyt nem azért adják, hogy a város 
tebből vonja le a már megadott lakbérilletéket, 
hanem kizárólag a rendőrség fejleszté
sére.

Bokor Pál polgármesterhelyettes elnökölt 
a szervezőbizottság ülésén, amelynek megnyi
tása után Somogyi Szilveszter dr. főkapitány 
most már másodízben terjesztette elő javas
latát az államsegély felosztásáról. A bizalmi 
alapra — mint mondta — ezer koronát kíván 
félretétetni a miniszter a hatvannégyezer ko
ronából, minden tízezer lakosra egy-egy detek
tívet kívánt már a múlt évben és ezért hat 
uj detektívet alkalmaztak. Szükségesnek tartja 
a főkapitány, hogy két csoportvezetői detek- 
tiv-állást szervezzenek és ezeknek négyszáz
negyven koronával több fizetést adjanak, a 
rendőrök lakbérének fejenként háromszázhat
van koronára való felemelése pedig huszon
háromezer koronát igényel. A rendőraltisztek 
eddig Szegeden kilencszáz koronát kaptak, 
amelyet 1100 koronára kívánna felemelni, a

Kisvárosi álmok hőse. Irta Krudy Gyula.

A cukrász ablakában délutánonként egy fia
talember fürtös, ezüstös feje megjelent, mint 
egy álomkép és a méla szemek órák hosz- 
száig bámulták a felvidéki város háztetőit, 
a melyeken alkonyat felé világoskék volt 
a hó.

Ah, sötét arca volt a fiatalembernek és ha
lálfej volt vastag selyemnyakkendőjébe tűz
ve. Nagyon fehér zsebkendőjével néha meg
törölte a homlokát és szikvizzel itta a len
gyel pálinkát. Trudainak hívták és az öreg 
asszonyságok véleménye szerint felejteni jött 
a városkába, ahová téli időben még a keres
kedelmi utazók sem tértek be. A bányataná
csosék — két szép öregember, akik a legtisz
tább házban laktak és az udvaron szalmába 
bundázott rózsafák voltak láthatók, a tükör
fényes ablakon krémfüggönyök és kanári sár
garéz kalitkája, déli növénynek széles levele 
és az esőcsatorna rézből ragyogott, — ro
konuknak vallották Trudait és a kertiházat je
lölték szállásául, ahol nyaranta pesti vendé
gek tartózkodnak és tömérdek gyereket nevel
nek. Trudai, mint egy elátkozott herceg ül
dögélt a kertiházban, többnyire az óra ingá
ját bámulta, mig lehanyatló kezében köny
vet tartott. Csak verseket olvasott és mikor 

íennyit a miniszter is megállapít. A kiegészí
ti összeg 3600 korona. A miniszter a rend- 
rök minimális évi fizetését 700 koronában al
apítja meg, ezt azonban kevésnek tartja a 
őkapitány és azt javasolja, hogy a harmad- 
sztályu rendőrök alapfizetését 800 koroná- 
an állapítsák meg és adjanak a régi másod- 
sztályu rendőröknek ötödéves korpótlékot, ami 
sszesen 2000 koronát igényel. A rendőrség 
zaporitását azáltal lehetne elérni, ha a kéz
besítő állásokat külön szerveznék, a mostania
dat pedig rendőri szolgálatra rendelnék be. 
Szükségesnek tartja az előadó, hogy a rendőr- 
isztek éjszakai ügyeleti diját négy korona he- 
yett nyolc koronára emeljék, a detektívek éj- 
zakai .ügyeletét három koronával díjazzák.
Becsey Károly dr. szerint a harmadosz- 

ályu rendőrök fizetésének száz koronával való 
melését ellenezte, sőt azt is indítványozta, 
tőgy azokat a száz koronákat is az államsegély
ből fedezzék, amelyeket a közgyűlés ad a le
génységnek a lakbérkiegészités címén. így 
700 koronás tehertől mentesítenék a várost.
Taschler Endre főjegyző is amellett ér- 

relt, hogy feltétlenül mentesíteni kell a várost 
attól a 18.000 korona kiadástól, amely a lak- 
íérkiegészitésre megy rá.

— Az ilyen érvelés helytelen — felelte a 
őkapitány — és akárhogy tervezik az urak, 
négis az én előterjesztésem megy keresztül 
i közgyűlésen, mért ez az igazságos. Majd 
neggyőzöm én erről a közgyűlést, még ha 
izembekerülök is a tanáccsal.

A főjegyző ezután a tisztikar ügyeletes dijai- 
íak nem négy, hanem csak két koronával való 
'elemelését javasolta, a detektivi ügyeletes di
át pedig négy korona helyett három koroná
ján kívánja megállapítani.

Somogyi Szilveszter dr. ironikusan je
gyezte meg:
—Hogyne, kérem, meg lehetne takarítani 

íz egészet. Ha nagyon öi'sszeszoritjuk a téte- 
eket, akár még a város pénztárába is betehe- 
;ünk csinos kis összeget abból a pénzből, amit 
cimondottan és határozottan csakis a rendőr- 
ség fejlesztésére adott a miniszter.

Azt bizonyította, hogy téves a főjegyző ál- 
áspontja, amelyben azt vitatja, hogy a vá- 
•os válláról kell levenni olyan terheket, ame- 
yeket a városnak kötelessége viselni. Ha a 
ráros 18.000 koronát elvon a segélyből, a mi- 

egy sorhoz ért, a mely szivéig hatott, az 
>ra nyomban hallhatólag tiktakkolt a falon, 
ihcnnan még egy Garibaldi-inges öreg ur is 
vigyázott az ódon almáriumra.

Trudai már két hete lakott a városban, a 
léikül, hogy valakivel megismerkedett volna. 
Dsupán a cukrász-kisasszonynak dobott néha 
egy-egy szót ajándékképpen, akiért pedig Hé
rán • a fiatal rajztanár a mellébe lőtt pisz- 
:olylyal. A városka hölgyei, akik délutánonként 
1 cukrász előtt köteiességszerüleg elhaladtak, 
röpke, gúnyos pillantást vetettek a magányos 
fiatalemberre, mert a vidéki nők az ismeret
ien férfiakat mindig megvetik és mindenféle 
hibákkal megterhelve képzelik. így például a 
jó Trudairól nyilván azt gondolták, hogy női 
sziveket szürkülni jött a felvidéki városkába 
a. romlott és utálatos Budapestről, mélyen ki
rágott kék kabátja, fehérszegélyes mellénye 
és gombos lakkcipője a festett hajú Bertalan
jának szól, aki démon volt és az ujonan ér
kezett gyalogsági tiszteket a görög katolikus 
jemplom környékére vitte sétálni. .

Az utolsó öngyilkosságot Ráma Pál követte 
sl, aki boros fővel a mestergerendára hur
colta magát. Szerencsére tűz támadt a szom
szédban és a tüzoltófőparancsnok sajátkezüleg 
metszette le az elkeseredett csizmadiát. Te- 
lát e szép gondolat — hogy a vézna s hosz-

niszter jövőre ennyivel kevesebbet fog adni 
és így megint csak a városnak kell ezt a pénzt 
pótolni.

— A rendőrség létszámát állandóan emelni 
kell — folytatta — az a százhuszonhat ember, 
aki a város rendelkezésére áll, kevés az 
ilyen hatalmas város közbiztonságának meg
védésére.

— Soha sincs rendőr — vág közbe Cserő 
Ede dr. — ebben teljesen igaza van, mert ezt 
mondják — az újságírók is.

Somogyi Szilveszter dr.... Ebből a száz
huszonhat emberből kilenc kézbesít, tiz börtön
szolgálatot teljesít, egy csomó szabadságon 
van. Beismerem, hogy Szegeden bizony még 
nagyon gyönge lábon áll a külvárosok közbiz
tonsága. Ez az oka annak, hogy a külvárosok
ban mindig több bűneset történik, mint a vá
ros más részeiben. Ez is bizonyítja, mennyire 
'fejlesztésre szorul még a rendőrség. A 64.000 
koronát az utolsó fillérig erre a célra kel] 
fordítani és igen kérem a bizottságot, hogy 
előterjesztésemet fogadják el.

Taschler Endre Becsey javaslatához járult 
hozzá.

— Ez a helyes — mondta Balogh Károly 
pénzügyi tanácsnok — nem kell többet for
dítani a rendőrség fejlesztésére, mint amennyit 
a szervezet előír.

— Mindezek dacára — hangsúlyozta újból 
a főkapitány — én fönntartom javaslatomat, 
örüljenek az ellenvéleményen lévők, hogy nem 
kérek több rendőrt. Debrecenben is újabb száz 
rendőrt kért a főkapitány, bizonyára ott is 
ellenezték a főjegyző meg a pénzügyi tanács
nok, (derültség) és mégis csak az lett a vége, 
hogy a kérelmet kedvezően intézték el.

Szavazásra kerülvén a sor, négyen szavaz
tak a főkapitány javaslata mellett, négyen el
lene, illetőleg Becsey indítványát pártolták.

— Mivel a szavazatok aránya egyenlő — 
jelentette ki az elnök — én a város pénz- 
ügyi érdekéből Becsey Károly dr. 
indítványa mellett szavazok.

így tehát a bizottság úgy határozott, hogy 
az államsegélyből tizennyolcezer koronát vissza- 
tériteni javasol a városnak és ahhoz sem járult 
hozzá, hogy a harmadosztályú rendőrök fizeté
sét száz koronával emeljék.

szukás fiatalember majd öngyilkos lesz a vá
roskában — nem sokáig kacérkodott a kis
városi nők fantáziájával.

Bertalanné szűk szoknyájában már járni sem 
igen tudott s a cukrásztól még mindig a ház
tetőket nézte Trudai. A részeges vaskereskedő 
minden nap megkérdezte a segédet, eladott-e 
fcrgópisztolyt? A cukrászkisasszony — iste
nem, szőke volt, párisi szőke — egész nap 
a száját biggyesztgette. És esténként, midőn 
a városka lefüggönyözött ablakai mögött a 
nők a régi képes újságokat nézegetik, vagy 
minden ok nélkül kezdenek a fehér kályhák 
piros mélyébe hosszan nézni, midőn elgondol
kozva, önkéntelen mozdulattal tépik le a szo
banövények elszáradt leveleit és tenyerükben 
összemorzsolják, vagy hirtelen keresgélni kez
denek régi fiókokban, mintának maradt ruha
szövet-darabkák, elszáradt viráglevelek és el- 
dugdosott levelek között, a melyeket össze
ráncolt homlokkal ismét elolvasnak, mintha 
arról óhajtanának meggyőződni, hogy egyetlen 
betű sem veszett el valahol az elmúlt évek
ben, az ablak alatt már dörg a sánta Sári 
bácsi nagy cipője, miután legmesszebb lakván 
a Juráss-féle kocsmától, legelsőnek indul el 
hazafelé: és még mindig nem lehet mitsem 
tudni a bányatanácsosék vendégéről, aki kö
rülbelül harminc esztendős, de olykor fáradt
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Nőmozgalom.
Hírek a szegedi feminizmus köréből.

Mikor két hónappal ezelőtt megalakult Sze
geden a feministák egyesülete, a sajtó me
legen üdvözölte az uj alakulást, a közönség 
azonban bizonyos tartózkodással vett róla tu
domást. Nem ellenséges indulattal, mert hi
szen az egyesület vezetőségében a legtisztel- 
tetb nevekkel találkozott, de mégis azzal a 
hűvösséggel, a mivel Magyarországon általá
ban szokás a feminizmust nézni. Nyilvánvalóan 
azért, mert a mi közönségünk nincs egészen 
tisztában a feminizmussal, a minek csak a 
torz formáit ismeri. Azt, a minek Pankhurst 
asszony a vezére és azt, a mit Duci bácsi 
képvisel a moziban.

A szegedi feminista egyesület két hónapos 
munkássága rá a gyakorlati bizonyság, hogy 
nem ez a feminizmus. A következő sorok
ban megtalálja az olvasó, hogy micsoda. Hí
reket kap ott a szegedi feminizmus impozáns 
arányú munkájáról, mely az egész város ér
dekét kívánja szolgálni akkor, mikor olyan 
bajokra hívja fel a figyelmet, a miket eddig 
észre se igen vettünk. Talán mert asszonyszem 
kell a meglátásukra, asszonysziv az átérzé- 
sükre — és asszonyi energia a megorvos- 
lásukra.

Kívánják, hogy az energiában se legyen* 
hiány és hisszük, hogy a szegedi közönség 
tisztelettel és hálával lesz az egyesület iránt 
ha lelkes kitartással küzd azokért a szociális 
és pedagógiai reformokért, a miknek érde
kében akciót indított. Ha a munkás femi
nizmusnak sikerei lesznek: a militans femi
nizmusra nem is lesz szükség.

A szegedi feminizmus eddigi munkájáról és 
törekvéseiről a következő tudósításunk szá
mol be.

Gyermek és anyavédelem.
A gyermekvédelmi bizottság, a Feministák 

Egyesületének e népszerű munkaköre az anyai 

gondosságra szoruló elhagyott gyermek védel
mére csoportosult. Asszonyaink kötelességének 
tekinti, hogy szabad idejüket a tágabb társada
lom javára értékesítsék. E bizottság vállalja a 
házasságon kívül született és magándajkaságba 
kihelyezett gyermekek ellenőrzését. Vállalja az 
áll. gyermekmenhely kötelékébe tartozó és ne
velőszülőknél elhelyezett gyermekek felügye
letét, a menhely ellenőrző munkáját támogatva. 
Továbbá vállalja a menhely kötelékéből ki
nőtt 15 éven felüli gyermekek állandó fel
ügyeletét. Ezekkel szemben a pártfogó gyám
anyának tekinti magát.

Ha a szülő támogatásra szorul, felhívják 
figyelmét ama anyavédelmi intézményekre, a 
melyeket neki az állami gyermekmenhely nyújt
hat. Ez a szegénysoron anyának szopta
tási segélyt nyújt oly kép, hogy a cse
csemőt befogadja a menhely kötelékébe és el
helyezésben az anyánál hagyja, akinek ezért 
havi 15 korona segélyt ád. Ha pedig az anya 
csecsemőjével oltalom nélkül van, figyelmezte
tik őt egyrészt a jogvédelemre, amelyet neki 
az árvaszék biztosit; másrészt a gyermekmen
hely azon áldásos berendezésére, hogy az anyát 
csecsemőjével együtt egy évig eltartja. 
Egyes esetekben a városi csecsemődis- 
pensairehez utasítják, ahol tejsegélyben és 
ingyen orvosi ellátásban részesülhet.

Amidőn az elhagyottak otthonait látogatják 
a bizottság tagjai, alkalmuk nyílik őket az 
alkohol gyilkoló hatásáról meggyőzni, a 
tüdővész esetében szükséges védekező óvó
intézkedésekre fölhívni figyelmüket, a csecse
mőgondozás helyes módszereibe, a természetes 
és mesterséges csecsemőtáplálkozás 
technikájába beavatni őket.

A közegészségügy szolgálatát célozza egy 
tervbevett »Anyák iskolája« előadássorozat is, 
'amelyet a társadalom alsó rétegeinek asszonyai 
részére szándékoznak rendezni. Ezen előadáso
kat nyilvánosan tartanák meg, előadókul meg
szerezvén az arra legalkalmasabb erőket.

A nagyobb gyári üzemekhez kérdést intéz
nek a családos munkásnők számát illetőleg és 
ha szükségesnek bizonyul, szoptat ó-szo- 
bák, bölcsődék felállítását kérelmezik.

A város birtokában van egy 10.000 koronás 
alapítvány, egy felállítandó leányanyaott
hon céljaira. Kilátás van arra, hogy az ösz- 
szeget az alapitványozó nemes intencióihoz mér
ten fel tudják használni.

A feministák szegedi egyesületének első 

anya- és csecsemővédelmi előadása különben 
március hó 1-én, vasárnap délután 4 órakor 
lesz a városi széképület közgyűlési termében. 
Szirmay Oszkárné, a budapesti Feministák 
Egyesülete anya,- és csecsemővédő bizottságá
nak elnöke »Gyermekvédelmi törekvéseink és 
Ruffy Pál dr. min. tanácsos, az áll. gyermek- 
menhelyek országos felügyelője »Állami gyer
mekvédelem és a társadalom« címen tartanak 
előadást.

Ezenkívül a gyermekvédelmi bizottság ké
relmére Turcsányi Imre dr., az állami 
gyermekmenhely igazgató-főorvosa hetenként 
háromszor szemléltető, gyakorlati előadást fog 
tartani a jövő héttől kezdődően a jelentkező 
tagok számára a csecsemőgondozásról és az 
ellenőrzés munkájáról.

A feministák pedagógiai törekvései.
A feministák pedagógiai bizottsága 

a normális fejlődésü és erkölcsű gyermekek 
érdekében kívánja a modern nevelési és fejlő
déstani elveket érvényesíteni. A közönségnek és 
szülőknek sokszor hangoztatott kívánsága az, 
hogy a mai reform-oktatásrendszer ne kedvez
zen csupán egyes iskolanemeknek, osztogatván 
a haladás vívmányait a visszamaradt és be
teg gyermeknek, de teljesen megvonva ezekét 
a normálisan fejlett, ép, nagyigéretü gyermek
től. Tessék megnézni az érzékszervileg hibás, 
a beteg, a szellemi fejlődésükben vissza ma
radt, avagy erkölcsileg veszélyeztetett gyer
mekek iskoláik intézményeit! Higiénikus épü
letekben, nagy kertben, tisztaságban élnek, 
pszichológusnevelők és orvosok foglalkoznak 
nevelésükkel és a legmodernebb módszereket 
alkalmazzák fejlődésük érdekében.

Ezzel szemben mit hozott a modern kor a 
normális, az egészséges uj generáció 
számára? Elhanyagolt, egészségtelen, túlzsú
folt épületeket; kevéssé képzett, rosszul fize
tett, elégedetlen nevelőket és a régi eljárást 
mindenben, ahogy az más idők más emberei
nek szolgált.

A normális gyermek természetes fejlődésé
nek biztosítása., mint mostoha terület, áll előtér
ben a feministák munkaprogrammjában. Emel
lett minden más modern nevelésügyi intéz
mény, szakképzést nyújtó és gyermekvédő, a 
nő kenyérkereseti lehetőségeit szolgáló és szel
lemi fejlődését, értelmi öntudatát emelő in
tézmény számíthat támogató, illetőleg kezde
ményező munkájára.

pillantása, amelylyel a korzó hölgyeit szóra
kozottan végignézi, aggastyán-tekintet. Jácinth- 
nak hívják keresztnevén, hozták egy napon a 
hirt a cselédek a piacról.

A bányatanácsos már tavaly nyugalomba vo
nult és régi könyveket kötögetett virágos se
lyembe, a mesteremberes bőrkötény egész nap 
a derekán volt. A hófehér álomka — a fe
lesége — csak a város végi szegényeket láto
gatta. Az öreg cseléd a piacon gőgösen ci
pelte fehér kosarát, mint legelőkelőbb a többi 
cselédek között. (Lehet, hogy valami nagy bűn 
nyomja a Jácinth lelkiismeretét, hogy nem 
állt szóba Bertalannéval, aki téli délután kis 
fekete legyezőt vitt a kezében, hogy a cuk
rász előtt elejthesse. Tán része volt a legutóbbi 
postarablásban!) Csikorgó télben vándorszíné
szek érkeztek a városkába. A férfiak, mintha 
a Jókai élclapjából vágták volna ki, a nők, 
— oh, szegények, boldogtalanok, vándorszi- 
nésznők! Egyetlen strucctolla volt a társaság
nak és azt a naiva viselte kalapjánál. A dé
moni Bertalanné olyan tollbokrétával robogott 
el a Hósig-féle cukrászda előtt, mint egy te
metési paripa. És horgolt keztyüje volt csu
pán Temesváry Lillának. Az igazgató, egy ked
ves, öreg uracska, kétségbeesetten szaladgált 
a városban, a kaputnyitó szakácsnéknak kezet 
csókolt, előre köszönt a diákoknak és Trudait 

méltóságos urnák nevezte. Trudai ekkor fel- 
emelkedett helyéről, a bús toronytetők meg
figyelő-állomásáról és egy párti muszka bil- 
liárdot játszott a társulat komikusával. A cuk- 
rászkisasszony szerint az öngyilkosjelölt meg
lehetős ügyességgel forgatta a dákót és estére 
az »Arany oroszlányban hármasban vacsoráz
tak, a naivaj, a komikus és Jácinth.

Tömérdeket ittak, — mondá másnap a hír
harang. A komikust alig lehetett visszatartani 
attól, hogy a befagyott folyóba ölje magát, 
szerencsére nem találta meg a vizmeritő lé
ket és a tollas hölgy a tekeasztalon táncolt 
a kávéházban. Szemérmetlen, muzsikás és visz- 
szataszitó mulatság volt ez, a helyőrség tisztjei 
még sohasem próbáltak hasonlót. A nő még 
az utcán is énekelt hazafelé menet és ré
szegség ürügye alatt nemcsak a komikus, de 
Trudai karjába is belecsimpaszkodott, többször 
kijelentvén, hogy legjobban a Jácinth hátán 
szeretné megtenni az utat hazáig.

— A zsák megtalálta a foltját, — mondták 
a kisváros házikóiban, estenden, amikor még 
nem is olyan régen, ily időben a kályhatüz 
duruzsclásában bizonyosan a Trudai gordonka
hangja hallatszott, amint bánatos, első szerel
mét, csalódását meséli egy helybeli hölgynek, 
— bármelyiknek, a görög templom mögött, 
vagy az elhagyott sétányon . . . Szép, szomo

rú, fáradt szemét illedelmesen szegezi a földre 
és csendesen sejteti, hogy már úgy sem él 
soká, finom lakktopánja keskeny nyomokat 
hagy a hóban és a cigarettájának füstje oly 
jószagu, mint a teásdoboz illata, a midőn fel
nyitják és a piros kínai betűk közül tevék ka
ravánja frissen tűnik elő. Igen, egy koncer
ten ismerte meg bizonyosan azt a. bizonyos 
nőt, Csajkovszkytól játszott a hosszúbaju mű
vész és a hölgy nyakán igazgyöngyök fehér
lettek, mint a távoli felhős, nyugati égen el
tűnő kócsagmadarak. A finom, kékes kezén 
gyémántok tüze, mint messzi hercegi paloták 
piros ablakai fölött a hó préme. A kis lábon 
a cipő álom. És a felvidéki kisváros elhagyott 
sétányán újra elhangzanak a drága szavak, 
a melyek egykor a hangversenyen hangzot
tak, de most már egy helybeli hölgy fülébe 
suttogva.

— Hajnalban hagymás halat ettek a kávé
házban egy tányérról, — jelentette az előbbi 
posta. — A színésznő folyton nevetett.

Nem, a tűz estefelé többé nem mondhat 
semmi kellemeset a kisvároskában és a kotta
tartóból egy régi keringő hangjegyei kerül
nek elő, amelyet valóban játszottak a helybeli 
bányász-majálison.

A világhirü Salvator-sör Szegeden 
csakis a Próféta éttermében kapható. 
Minden vasárnap honvédzene játszik.

Pilseni ősforrás, kőbányai részvénysör, elsőrendű 

borok és kitűnő magyar konyha. Újonnan be

rendezett vendégszobák villanyvi 1 ágitássa 1.

444 Tisztelettel Gottwald Rezső.ek
on

yv
ta

r.s
k-

sz
eg

ed
.h

u



ek
on

yv
ta

r.s
k-

sz
eg

ed
.h

u4 Szeged, szombat SZEGEDI NAPLÓ 1914. február 28. 51. sz.

A gyermek természetes fejlődésének bizto
sítása iskolaegészségügyi reformo
kon kezdődik. A város közönségének és a szü
lőknek érdekét véli a feministák egyesülete 
szolgálni, amikor ez ügyben a városi tanács
hoz kérvényt szerkeszt. A tanfelügyelőség és 
iskolaszék támogatását is megnyerte ehhez — 
sőt e két helyről nyilvánosságra került jelen
tések fényeire támaszkodik elsősorban.

Az egyesület kéri az iskolás gyermekek 
testi fejlődése érdekében a testgyakorlásnak 
í endszeres és modern tanítását. Tanítóink a régi 
német tornamódszert tanulták. Szükség van 
egészségügyi szempontból pótló torna-tanfolya
mok szervezésére, hol a jelentkező, vagy erre 
kiküldött tanítók és tanítónők a svéd torna
rendszer tanítását megtanulják. Külön felügye
let szerveztessék arra, hogy a tornaórákat pon
tosan betartsák, sőt szaporítsák, — az egyesü
let kedvezőtlen adatokat szerzett e téren — 
és jó időben az udvaron, szabadban tornász- 
szanak.

Sürgős intézkedés kívánatos az óraközi 
szünetek betartására, A szabadban való 
óraközi játszás és futkcsás feltétlenül szükséges 
a fejlődő gyermeknek. Ehelyett hiányos szellő
zés mellett az osztályban maradnak, vagy legfel
jebb a folyosóra jutnak ki és helybenjárás- 
sal, páros rendben mimelik a hiányzó moz
gást. Az otthonában is egészségtelen viszo
nyok között élő munkásgyerek nem kapja pót
lásul az iskolában azt, ami testi fejlődésének 
alapfeltétele: levegőt, napot, szabad mozgást.

Az iskolaudvarok arra valók, hogy minden 
óraközben minden gyerek télen, nyáron kifut
kossa magát rajta és felfrissültén, jól 
kiszellőzött tanteremben folytassa munká
ját. Ezért az egyesület a szülők nevé
ben tiltakozik az iskolaudvarok beépí
tése ellen. A belvárosi fiúiskola udvarát fe
nyegeti ez a veszély. E terv merénylet ‘ az 
iskola tanulónak testi egészsége ellen.

A szegedi iskolák tisztasága ellen is sok 
kifogás esik. Iskolai fürdők és gyerek
játszóhelyek felállítását is sürgősen kí
vánja a városi közönség.

A leánygimnázium ügyében az érde
kelt szülők mozgalmát szervezi az egyesület 
A leány tanonciskola szervezésében tör
ténő intézkedéseket a tanfelügyelőség és a 
kereskedelmi és iparkamara részéről, mint mű
ködésének első vívmányát tekinti az egyesü
let. Mert vezetői még a megalakulás előtt buz- 
gólkodtak ez irányban és az említett hatósá
goknál lelkes támogatásra találtak. Tárgyaltak 
annak idején, már Magyar Endre iparokta- 
tási főigazgatóval is ez ügyben.

A nőmozgalom ismertetése céljából a femi
nisták népszerű és tudományos tanfolyamokat 
szerveznek. Az első ismertetett munka Bebel; 
A nő és a szociálizmus cimü müve, a máso
dik Perkins-Gilman asszony munkája: A nő 
gazdasági helyzete.

A Gyakorlati Tanácsadó már néhány 
állásközvetítő munkát végzett. Ezek mellett ér
dekesen mutatkozik hézagpótló feladata. Anyák 
keresik fel veszélyes útnak induló leányaik ér
dekében, hogy erőt adjanak erőtlen szavuk
nak a leány megmentése irányában.

Nőtisztviselők érdekei
A Feministák Szegedi Egyesülete nőtiszt- 

viselő tagjai számára külön bizottságot szer
vezett, mely a kari összetartozást és öntuda
tot ápolja, a tisztviselői pályán szükséges nyelvi 
ismeretek megszerzésére alkalmat nyújt, állás- 
közvetitéssel foglalkozik, a záróra szabályozá
sát, a nyugdíjjogosultság elismertetését sür
geti.

A nőtisztviselők bizottsága való
ban életre való s közgazdasági szempontból is 
fölötte hasznos feladatot tűzött maga elé, ami
dőn megindítja a díjtalan állásközvetítést mind
két fél számára. Az egyesület ezenkívül min
den vasárnap délután nőtisztviselőnők részére 
ismeretterjesztő és vitadélutánt rendez, mely
nek célja, hogy a tagok egyrészt szakismere
tet szerezzenek, másrészt a kölcsönös eszme
csere folytán a gyakorlati életben bizonyos 
önállóságra tegyenek szert.

E hét folyamán kezdődött meg a Berlitz- 
iskolában az egyesület által szervezett német-
tanfolyam, később gépíró-tanfolyam is. Sikerült 

továbbá kieszközölni, hogy nemcsak a nő
tisztviselők, de az egyesület minden tagja — 
kellő számú jelentkező esetén — heti 4 órá
ban havi 6 korona tandíjért a német, fran
cia, angol és olasz nyelvben nyerhet kikép
zést.

A debreceni merénylet.
Nincs eredménye a nyomozásnak. — Cáfolják a zágrábi 

letartóztatást. — Bugarszky Katalin jelentkezett.

Érdekes fordulat történt ma a bombame
rénylők ellen megindított nyomozásban. A 
kievi osztrák-magyar konzulátus ugyanis jelen
tette a debreceni főkapitánynak, hogy Bu- 
garszky Katalin Kievbe érkezett. Bu- 
garszky Katalin kedden este ért Kievbe és 
nyomban barátjához, Mikulsky kereskedő- 
höz ment, akinek a Mihaljiszka Peruil 6. szám 
alatt van, a lakása. Bugarszky önként jelentke
zett az osztrák-magyar konzulátusnál, ahol elő
adta, hogy a lapokból értesült arról, hogy a 
merényletben való részességgel gyanúsítják. 
Azért jelentkezik, mert tisztázni akarja magát 
a vádak alól. Kijelentette, hogy debreceni Ut
jának egyedüli célja az volt, hogy gyermekét 
meglátogassa. A merényletről nem tud semmit.

Bugarszky Katalinnal jegyzőkönyvet vett 
föl a kievi konzulátus »é|S tudatta a debreceni 
ügyészséggel, hogy a jegyzőkönyvet haladék
talanul megküldi. A rendőrség azonban Bu- 
garszky Katalin ellen kiadott elfogatóparancsot 
egyelőre nem vonja vissza addig, amíg tel
jesen tisztázva nincsen a nőnek a szereplése.

Nagy Károly detektivfőnök ma távirati ér
tesítést küldött a debreceni rendőrségre Cser- 
novicból és azt jelenti, hogy Bugarszky Ka- 
talinra vonatkozóan nyomokat talált, egyben a 
személy leírást és a ruházat pontos leírását 
kéri a rendőrségtől. A rendőrség a kért ada
tokat elküldötte Csernovicba és a detektivfő- 
nököt értesítette a kievi eredményről.

Az állítólagos Kovács Anna után, aki a 
Miklóssy püspökhöz intézett levelet alá
írta, Nagykárolyban nyomoznak a fővárosi de
tektívek. Eddig sikerült megállapítaniuk azt, 
hogy Nagykárolyban tényleg élt egy Kovács 
Anna nevű nő, de már húsz évvel ezelőtt ki
vándorolt Bukovinába.

Atz| a hír, amely arról szólt, hogy Zágrábban 
elfogták volna a merénylőket, nem felel meg 
a valóságnak. Ebben az ügyben Rostás István 
főkapitány érintkezésbe lépett, a budapesti rend- 
őrséggel, ahol kijelentették, hogy Zágrábból 
semmiféle gyanús emberek letartóztatásáról 
nem érkezett hir.

Érdekes a vizsgálatnak az a része, amely 
szerint a csernovici rendőrség be sem várva a 
további intézkedéseket, a saját felelősségére 
Jászvásáron s Románia több városában azonnal 
megkezdje a kutatást Mandaseszku és Av 
ram után. Mint a debreceni rendőrség érte
sül, a csernovici rendőrség már nyomon van. 
A Romániában való nyomozást diplomáciai utón 
már elintézték és a Debrecenbe érkezett je
lentésekből megállapítható, hogy a merény
lők néhány nap múlva kézrekerülnek.

Korbeszku bukaresti rendőrkapitány in
tézkedett, hogy a tegnap este Bukarestbe ér
kezett magyar iés osztrák détektiveknek az 
egész bukaresti rendőri szervezetet rendelké- 
zésükre adják. Tegnap este több gyanús em
bert hallgattak ki, akikre ráillett Mandaseszku 
és Avram személyleirása, de kitűnt, hogy a be
idézett emberek nem azok, akiket keresnek. 
Több helyen házkutatást is tartottak, de ered
mény nélkül.

Bukarestben igen sok török utcai árus van, 
akik bőrökkel és olcsó szőrmeáruval keresked
nek. Ma valamennyit beidézték a rendőrség
re, hogy kihallgassák őket. A rendőrség re
mélik, hogy a török árusok nyomra vezethe
tik a pokolgépes csomagban talált leopárdbőrre 
vonatkozóan.

A bukaresti rendőrség minden kétséget ki
záróan megállapította, hogy a debreceni me- 
rénylet tettesei nem román emberek és nem 
bakaresti lakosok. A nyomozás eddigi adataiból 
az idevaló rendőrség azt következteti, hogy 
messze szétágazó bűnszövetkezetről van szó, 

amely a tetteseket fölbujtotta a debreceni me
rényletre. Ez a körülmény mindenesetre rend
kívül megnehezíti a rendőrség munkáját.

A jászvárosi rendőrség hivatalos kommüni
két adott ki, amelyben közli, hogy Manda- 
seszku Szilvio és Avram Tódor Jászvároson 
teljesen ismeretlen és ilyen nevű emberék a 
a rendőrség nyilvántartásában sincsenek. Mind 
amellett a rendőrség messzemenő intézkedést 
tett a szállók lés vendéglők ellenőrzésére és 
egyben fölszólítja a lakosságot, hogy minden 
gyanús jelet, amely a debreceni tettesek nyo
mára vezethetne, azonnal adják a rendőrség 
tudomására.

Az osztrák politikai rendőrség vezetőségé- 
nek egyik tagja igy nyilatkozott a merény
letről:

— A debreceni merénylet erősen foglalkoz
tatja nemcsak a bűnügyi, hanem a politikai 
rendőrséget is. Ez az első nagyobbszabásu po
litikai merénylet, amely az utóbbi években 
történt és ezért nemcsak bűnügyi, hanem po
litikai szempontból is fontos adatokat szolgál
tathat a nyomozás arról, hogy bizonyos poli
tikai mozgalmak Ausztriában és Magyarorszá- 
gon milyen fokot értek el és milyen eszközök
kel dolgoznak. Nemcsak a csernovici rendőr- 
ség, hanem az egész osztrák határrendőrség 
is nyomoz. Az eddigi adatokból a következő
ket lehet megállapítani:

Bizonyos, hogy a tettesek nem egyes val
lási fanatikusok voltak, akik lelki indulatból 
követték el a merényletet. A kiderített kö
rülményekből és- főképpen abból, hölgy Manta- 
seszku és Avram nagyon bőven el voltak lát
va pénzzel, egy organizált és régóta előkészí
tett tervre kell következtetni, melynek ez a 
két ember csupán végrehajtója volt. Minden 
arra mutat, hogy mögöttük sok pénzizei ellá
tott szervezetnek kell lenni, amely a megbí
zást adta. Megjegyzendő, hogy az ausztriai 
ruténeknél vannak titkos szervezetek és egye
sületek, azt, hogy a románoknál is volnának 
ilyenek, eddig nem tudtuk, de ez még nem 
zárja ki, hogy ilyenek ne létesülhettek volna 
bizonyos cél elérésére. A nyomozást a mi vé
leményünk szerint ki kell terjeszteni arra is, 
—< ás ez tudomásom szerint már nueg is tör
tént — hogy nincsenek-e összefüggésben az 
n e k. Az amerikai -viszonyok között az ilyen 
ügygyei amerikairománok vagy rutér 
vallási szövetségek és politikai titkos egyesü
letek könnyen jöhetnek létre, van is tudo
másunk ilyen terrorisztikus eszközökkel dol
gozó amerikai szervezetekről, melyeknek van 
pénzük is, gyakorlatuk is az ilyen tervek ke
resztülvitelében. A klérus maga sem a fel
ső', sem az alsó, nincs összeköttetésben ezek
kel a szervezetekkel.

Bizonyosnak tartjuk azt is, hogy a merény
lők már nincsenek Romániában. Azok, akik 
a merényletet tervezték, intelligens és a po
litikai viszonyokkal ismerős emberek, akik 
gondolhattak rá, hogy Románia és a monar- 
chia között bizonyos tekintetben szabályozva 
van a bűnösök kiszolgáltatásának ügye és 
gondolhattak arra is, hogy ha Romániával 
megindulna a kiadatási eljárás, ez a román 
kormánynak több tekintetben kellemetlen lesz. 
A merénylet tervezői gondoskodtak arról, 
hogy a tettesek ne legyenek kénytelenek Ro- 
mániában maradni, hanem a szomszéd Orosz- 
országban tűnjenek el. Mi nagyon valószínű
nek tartjuk, hogy a tettesek azóta valame
lyik nagy orosz városban lehetnek.

Nagy Károly dr. detektivfőnöktől ma dél
előtt a következő távirat érkezett Csernovic- 
ból a budapesti rendőrséghez:

A tanuk fölismerték a leoipárdbőirt, a portás 
a csomagot boritó vásznon a kézírást. Két
ségtelen tehát, hogy a tegnapi táviratomban 
jelzett két egyén a tettes. Igaz nevük útle
velükből volna megállapítható. A Csemovic- 
ból kiküldött bűnügyi tisztviselő megállapította 
kétségtelenül, hogy a tettesek február 19-én 
Romániából jöttek Ausztriába és 20-án éjjel 
mentek vissza Ickánin és Burdujenin át Ro- 
mánia felé. Burdujeniban látták őket még az
nap délután, sőt 23-án reggel is. Ezután egy
előre nyomuk veszett.

A csernovici rendőrtisztviselők ma este Bu- 
karestbe érkeznek. A tettesek Buskujenbenek
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találkoztak egy nővel is, kinek személyleirása 
Bugarszkyéhoz csak hasonlít. Egy Tódor Av- 
ram, vagy hasonló nevű itteni följegyzések 
szerint zseb- és kabáttolvaj. Magyarországból 
ki van tiltvat s igy ujjlenyomata lehet. Kérem 
ennek képletét. Telefonon eddig nem tudtam 
beszélni, zavarok miatt. Debrecennel közölje
nek mindent, onnan kérek választ. Nincs-e tet
teseknek mint artistáknak valamely műsoron 
fényképük? Nagy Károly. z

A főkapitányság bűnügyi nyilvántartasaban 
a távirat vétele után nyomban utána nézték 
a közölt adatoknak. A nyilvántartásból kidé- 
rült, hogy 1908-ban letartoztatta a budapesti 
rendőrség Avram Tódort, akit innen Bertád
ba (Románia) toloncoltak. A rendőrség abban 
a föltevésben van, hogy Avram Tódor Ádám 
Tódor néven is szerepelt. A budapesti főka- 
pitányság ugyanis 1909-ben Csernovicból jéir- 
tasitést kapott, hogy az ottani egyházból meg
szökött öt fegyenc, köztük Avram (Ádám) Tó- 
dor nevű, akit később elfogtak. Ennek a fény
képe meg van az országos bűnügyi nyilván
tartásban. Még a délelőtt folyamán sokszoro
sították a fényképet és több példányban el
küldték Gsemovicba és Debrecenbe.

Tessék megadni
a huszonkét filléremet!

A dorozsmai főszolgabíró követelése Szegeden.

Nem kell nevetni azon, hogy Gyárfás 
László, dorozsmai főszolgabíró huszonkét fil
léreket követel, még pedig igen erélyesen 
Szeged város tanácsán. Olyan komolyan tessék 
ezt a hirt fogadni, amilyen komolyan a fő
szolgabíró követeli a pénzét, még pedig tel
jes joggal. Nagyon komoly, pedáns hivatal
noknak látszik a főszolgabíró ebből az egy 
tényből ítélve, mert huszonkét fillér nem 
olyan summa, amelyért érdemes vonla hadat 
üzenni Szeged városának — ám hivatalos pon
tosság a fő.

Tulajdonképpen nemcsak ilyen kis pénz, 
hanem hetvenegy korona tíz fillér járt Szeged 
városától a főszolgabírónak. Járt pedig azért, 
mert a tápéi kompot, melynek összes költ
sége és természetesen a jövedelme is Szeged 
városát illeti, Alth Mihály műszaki tanácsos- 
sal együtt megvizsgálta' a múlt év őszén. Nagy 
bajok voltak akkoriban a komppal, elromlott, 
nem lehetett rajta közlekedni és mivel a város 
nem akarta rendbehozni, a tápéiak a járási 
főszolgabíróhoz fordultak. Gyárfás szakértővel 
állapította meg a komp hibáit, erélyes átirat
ban kérte a szegedi tanácstól annak rendbe- 
hezását, amit el is rendeltek ezután.

A hivatalos vizsgálat költségeit a főszolga
bíró is, meg a műszaki tanácsos is fölszámítot
ták az előbbi 71 korona 10 fillért — és 
meg is kapták a tanácstól. Azaz, hogy nem a 
teljes összeget, hanem huszonkét fillérrel ke
vesebbet. Ennyibe kerül ugyanis a bélyeg és 
az utalvány, amellyel a pénzt elküldték ren
deltetési helyére. Ez február tizedikén tör
tént. Mára azután a főszolgabíró átiratban kö
veteli a városon a bélyegköltségek címén le
vont huszonkét fillért, beadványában eképpen 
indokolva meg követelése jogosságát:

A tanács ezen rendelkezésére való hivatko
zással a város főpénztárától február 10-én pos
tautalványon kaptam 70 korona 88 fillért, 
azonban, hogy a további 22 filléremmel mi 
történt, nem tudom. Fölkérem a polgármester 
urat, szíveskedjék ezen ügyben szigorú vizs
gálatot tartani és intézkedni az iránt, hogy ezen 
nyugta,zott 22 fillér részemre megküldessék, 
mely esetben az 1902. évi 125.000. számú 
belügyminiszteri rendelet 25. paragrafusának 
4-ik bekezdése értelmében teljes joggal fölszá
mított 22 filléremhez végre egész összegében 
hozzájutok.

A tanács mit tehet egyebet, meg fogja 
küldeni a kért huszlonkét fillért, mint a főr- 
szolgabirót jogosan megillető összeget, azt 
azonban, hogy ennek el nem küldése miatt 
szigorú vizsgálatot is indítsanak, még 
a főszolgabíró sem kívánhatja komolyan. Ha 
a hivatalos pontosság ennyire túlzásba men
ne, az már nem volna egyéb, mint humor.

Szeged érdekeltsége
a Duna—Tisza-csatornában.

A Duna—Tisza-csatorna terve — némi túl
zással mondva — majdnem egyidős a honfogla- 
lással. Annyi terv készült, annyi beszéd hang
zott el ebben a dologban, hogy ha a szellemi 
munkát fizikaira és pénzbelire lehetett volna, 
váltani, már régen haj ókázni lehetne a csa
tornán. Erről azonban belátható időn belül 
alig lehet szó. A milyen koldus ma az ország: 
messzebb vagyunk az egész Alföld gazdasági 
képét megváltoztató csatornától, mint ezelőtt 
húsz esztendővel.

Mindazáltal közelről érdekel bennünket az 
az előadás, a melyet Forbáth Imre dr. mű- 
egyetemi magántanár erről a kérdésről tar
tott tegnap Budapesten a Földrajzi Társaság- 
ban. Egyrészt azért, mert előadása a leg
világosabb összefoglalása a kérdésnek, más
részt, mert érdekesen mutat rá Szeged érde
keltségére, mely igen jelentős még akkor is. 
ha a kivitelnél tényleg a csongrádi torkolatot 
választanák', a mint eddig a legtöbb tervező 
tette.

Forbáth előadásának rövid kivonata a kö
vetkező:

A végleges csatomavonal megállapítása előtt 
főleg két kérdésre nézve kell dönteni. Az első 
a tiszai torkolat, a másik a magas vezetés, 
vagy mély bevágás kérdése.

Mig a csatornának dunai torkolatára nézve 
véleményeltérés nem igen lehetséges, mert 
ezt a torkolatot természetszerűleg csak Buda- 
pesten vagy Budapesthez egészen közel, a ha
józhatóvá tett soroksári Dunaág mentén le
het elhelyezni, addig a tiszai torkolat számára 
három hely jöhet számba és pedig Szolnok1, 
Csongrád vagy Szeged. Az immár hosszú év
tizedekre nyúló tárgyalások során mind a há
rom torkolat mellett és ellen szóló érveket 
alaposan megfontolták, úgy, hogy tiszta ké
pet alkothatunk magunknak a legjobb meg
oldásról.

A szakbizottsági tárgyalások során a meg
hallgatott szakférfiak legnagyobb része a Bu- 
dapest—Csongrádi megoldás mellett foglalt ál
lást. Hogy tehát a továbbiak alapjául ezt a 
vonalvezetést fogadjuk el, tisztázandó másod
sorban az a kérdés, vájjon a csatornát mély 
bevágásban vagy pedig a talajhoz simulva, 
magasan vezessük-e? Minthogy a Duna vize 
Budapestnél körülbelül 20 méterrel magasab
ban fekszik, mint a Tisza vize Csongrádnál, 
a mélybevágásu megoldásnál a csatorna víz
ellátásának kérdését a legegyszerűbben old
hatnék meg az által, hogy a csatorna táplálá
sához szükséges vizet a Dunából vennők ki 
és szállítanék magában a csatornában a Tisza 
felé. Ennek a megoldásnak azonban sok nagy 
hátránya van.

A magasvezetésü megoldásnak lényege, hogy 
a zsilipek segítségével lépcsőzetesen felemel
kedik a Duna,—Tisza között elterülő domb 
határa, úgy hogy mindenhol csak néhány mé
ternyi kiásás válik szükségessé. Ez könnyebbé 
és olcsóbbá teszi az építkezést, s ez esetben 
a csatéra egész hosszában könnyen hozzáfér
hető a ki- és berakodni akaró fuvarok szá
mára. Egyetlen hátránya a mélybevágásu ve
zetéssel szemben az, hogy a csatorna vízel
látásához szükséges vizet a legmagasabb tar- 
tányba mesterséges utón, vagyis szivattyúzás 
által kell felemelni, hogy a víz a legmagasabb 
csatorna-szakaszból a Duna—Tisza felé vezető 
két lépcsőzetbe lefolyhasson.

Mérlegelve az összes körülményeket, a több
ször említett szakbizottság a legelőnyösebb 
megoldásnak a csongrádi magasvezetésü csa
tornát tartotta. Ez a csatorna, a minisztérium- 
ban legutóbb elkészített tervezetek szerint, 
Dunaharaszti mellett indulna ki .a hajózásra 
addig már alkalmassá tett soroksári Dunaág- 
ból. Délnyugati irányban indulna a Duna— 
Tisza közötti dombhát alján kb. Szabadszállás 
sig, innét keletnek fordul és 3 zsilip segítsé
gével felemelkedik a dombhát magaslatára. A 
legmagasabb tartány kb. Monostornál fek
szik, honnét a csatorna 7 zsilippel ereszkedik 
le a Tiszáig, további folyásában érintve Kis- 
kunfélegyházát. A legmagasabb tartányból 
egy elágazás van tervezve észak felé Kecske- 
métig, egy másik dél felé Szegedig. 
Ennek a csatornának hossza 126.5 km., épí
tési költsége pedig kb. 50 millió korona. A 
viziut Csongrádtól Budapestig ennél a meg
oldásnál 140 kilométert tenne ki, a mai 709 
kilométerrel szemben.

Ennek a csatornavonalnak tekintetbevételé
vel a következő útrövidítések állanának be a 
csatorna befolyási szférájába tartozó forgalmi 
területekről Budapestig. A viziut hossza a kü
lönböző helyekről Budapestig a csatorna épí
tése folytán a következőképpen változik: 

jelenleg azután
Tokaj 1043 km. 479 km.
Szolnok 798 „ 229 „
Csongrád 709 „ 140 „
Szeged 637 „ 212 „
Arad 756 „ 325 „
Piski 947 „ 516 „
Makó 663 „ 232 „

Ezeknek az útrövidítéseknek a Budapestig
szóló forgalomban átlag 45—64 százalék fu
varköltségmegtakarítás felel meg.

A csatorna gazdasági kihatása azonban még 
szembetűnőbb akkor, ha a nyugatról kelet 
felé irányuló forgalmat vesszük tekintetbe. Az 
Alföldön útépítő anyag nem található és ezt 
az értékükben alacsony, de nehezen szállít
ható anyagot eddig vasúton kellett az Alföld
re hozni. Ennek folyománya az a körülmény, 
hogy ma az alföldi útépítéseknél a szállítás 
az összes költségeknek 25—30 százalékát teszi 
ki, mig az utak fenntartásánál a szállítás ré
szesedése az összes költségeknek 60—70 szá
zalékára is felemelkedik. Ha a Duna—Tisza- 
csatorna megépül, akkor az Alföldnek nagy ré
szére az útépítő anyagot a dunamenti bányák
ból és a kavicsot magából a Dunából hajó
kon fogják szállíthatni, úgy, hogy a csatorna 
elkészülte után az Alföld közúti hálózatának 
az eddiginél sokkal nagyobb mérvben esz- 
közlendő kiépítése várható.

VÁROSI ÜGYEK
Farkas Árpád műszaki tanácsos. Méltán meg

érdemelt kitüntetés érte Farkas Árpád sze- 
gedi városi mérnököt, akit Budapest székesfő
város tanácsa műszaki tanácsossá választott 
meg. A fiatal, tehetséges mérnök távozásával 
érzékeny veszteség éri Szeged városát, de 
emellett örülnünk kell annak, hogy pályáján 
ilyen hatalmas lépéssel haladt előre. Szeged 
sokat köszönhet Farkas Árpádnak, akinek ve
zetése alatt évek hbsszu során át dolgozott 
a csatornázási kirendeltség, és el is készítette 
a kiváló szakértelmet, óriási gondosságot 
igénylő hatalmas munkát, amelyből most már 
csak alig néhány kisebb terv hiányzik. Eze
ket Farkas nélkül is el tudják készíteni és ezért 
rövid időn belül bekövetkező távozásakor meg
szűnik a csatornázási kirendeltség.

A házadómentesség kiterjesztése. Megírtuk, 
hogy a közgyűlés és a közigazgatási bizott
ság feliratban kérte a pénzügyminisztert a 
házadómentességnek tizennyolc évre való meg- 
hösszabbitására. A pénzügyminiszter pénteken 
arról értesítette a hatóságot a pénzügyigaz- 
ígatóság utján, hogy a házadómentességet tizen
két év helyett tizennyolc évben fogja meg
állapítani. Egyben kéri a várost, hogy küld
jön statisztikát az 1900 óta történt építkezé
sekről, továbbá arról, hogy a városrendező 
tervezés legközelebb mely városrészekre ter
jed ki.ek
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Köztársasági pör a törvényszéken
Fölmentő itéletet hozott a szakbiróság.

Volt néhány hónappal ezelőtt Magyarorszá
gon egy «Magyar Köztársaság cimü, vörös 
fedelű havi folyóirat. Megjelent minden hó
nap tizennegyedikén, hogy ezzel is emlékez
tessen a 49-es időkre, amikor a Habsburgokat 
detronizálták. Igen szerény lapocska volt ez, 
csupán Nagy Györgynek fanatizmusa volt az 
oka, hogy szemet vetettek rá az ügyészek és 
szemet vetett riáta kormány 'is. Az ügyészek ter
mészetesen végezték kötelességeiket. Nyakra- 
főre, okkal vagy ok nélkül inkriminálták a 
«Magyar Köztársaság cikkeit és ha a sze- 
gedi ügyészség által kiadott vádiratok vélet
lenül külföldre elkerültek volna, bizony na
gyot nézhettek volna ott künn és elcsudál- 
kozhattak volna azon a sok lazításon, izgatá
son, ami az ügyészség szerint itt dúl ebben 
az országban. Igaz, hogy a szegedi esküdtek 
másként vélekedtek ezekről az uralkodót, 
meg az államformát, meg a jó isten tudja mi
csodát megtámadó? cikkekről, mert Íróikat 
egymásután mentették föl.

Volt azonban, akiknek rosszul esett ez a 
sok fölmentő Ítélet. Ez pedig nem volt más, 
mint Balogh Jenő igazságügyminiszter, aki 
buzgó hazaszeretetében nyomban elhatározta, 
hogy hoz egy olyan törvényt, amin el fog 
ámulni még a külföld is. Szándékát hamarosan 
a kész törvény követte. A munkapárti parla
ment szó nélkül tudomásul vette, hozzájárult 
a főrendiház isi, a király szentesítette és a — 
«Magyar Köztársaság« megszűnt. Ezzel azon
ban nem szűntek meg a köztársasági pörök, 
mert Balogh Jenő törvényében gondoskodott 
arról, hogy ne szűnjenek meg. Törvényét visz- 
szaható erővel ruházta föl, ami annyit akart 
jelenteni, hogy az ügyészség megboszulva a 
sok kudarcot, ami az esküdtbirósági tárgya
lásokon érte, szabadon válogathat a rég megírt 
cikkekben lés azok Íróit szakbiróság elé ál
líthatja. Abban reménykedett a miniszter, 
hogy’ a szakbiróság kiköszörüli majd azt' a csor
bát, ami — óh — a büntető igazságszolgál
tatáson esett.

így került ma szakbiróság elé az első' köz
társasági pör, melynek vádlottja Pataj Sán
dor dr. zombori ügyvéd volt. És ott az történt, 
hogy a bíróság fölmentette a vádlottat, 
noha a szegedi ügyészség vezetője ennek az 
ügynek ismertetéséért tegnap az egyik sze
gedi lapot el is koboztatta.

Délelőtt kilenc órakor nyitotta meg Pókay 
Elek táblabiró elnök a tárgyalást. A tanács 
tagjai voltak Márton József dr. és Mészá- 
ros Kálmán. A vádhatóságot Zombory Jenő, 
ügyész képviselte, a vádlottat Nagy György 
dr. budapesti ügyvéd védte. Az elnök ismer
tette a vádat, amely szerint Pataj Sándor dr. 
lapszerkesztői a Hódmezővásárhelyen megjelent 
«Magyar Köztársaság cimü lap 1913 junius 
14-én megjelent számában Névmagyaro
sítás címmel cikket irt, amellyel az alkotmá
nyos államforma ellen lazított. A cikkből az 
ügyész a következő részeket inkriminálta:

«Há,t adloik légy jó tanácsot, 'amely 'hatna Bécs- 
ben is, Pacséron is...!

Mondjuk ki, hogy az absolutismus palás tol
hatatlan uralmával szemben a radikális ma
gyarnak csak egy pártja lehet, köztársasági. 
És ne tiltassáik be a republikánus pártok ala
kuló gyűléseit, hanem tartson minden függet
lenségi párt egy gyűlést, amelyen a nevét 
köztársasági pártra változtatja.

Ez a névváltoztatás nem is kerülne egy ko
ronába.

És ha kerülne, az nem a miénk volna)).

— Ön irta a cikket? — kérdezte Patajtól 
az elnök.

— Igen. Azonban nem érzem magam bű
nösnek, mert szerintem a cikkben semmi lár 
zitás tnincsen. Egyébként pedig ugyanez a 
cikk ’ két héttel előbb már megjelent Zom- 
borban «Igazság» cimü lapomban és ez bár 
szintén a szegedi ügyészség hatáskörébe tar
tozik, lapom ellen még sem indított «lázitási» 
port.

— A cikk azt mondja, hogy ha kerülne is 
egy koronába a névmagyarosítás, nem a mi
enkbe kerülne. Ennek szintén az volna az ér
telme, hogy a királyság szent koronájába ke- 
Irülne. Ez pedig nem más, mint a köztársaságra 
való törekvés. Ha valaki köztársasági állam
formát akar királyság helyett, ez az alkot- 
ináinyos államformát támadja meg.

— Az óhajtást, hogy köztársasági állam
forma létesüljön, még nem tiltotta el a tör
vény.

A cikknek egész terjedelmében való föl- 
olvasása után a vád- és védbeszédekre került 
a sor. Ekkorára már zsúfolásig megtelt a tör
vényszék tárgyalóterme.

Zombory Jenő félórás beszédben igye
kezett azt bizonyítani, hogy a cikk inkrimi
nált része teljesen kimeríti a Btk. 173. §-ában

KORZÓ-MOZI
Igazgató: VAS SÁNDOR

TELEFON 11—85. TELEFON 11—85. 

Szombat és vasárnap

A világ legnagysze- 
rűbb filmdrámája.

Csodás tengeri felvétel.

Atlantis
7 felvonásban.

A „TITANIC” katasztrófája.
Eredeti tengeri felvételben.

NORDISK FILM!

Egyik főszerepet Kertész Mihály, 
a szegedi színház volt tagja játsza.

Egy egész előadást betöltő film.

Kizárólagos joggal.
Csak számozott helyek. Rendes helyárak.

Előadások a hétköznapokon 5, 7 és 9 órakor. 
Vasárnap délután 2 órától éjjel 12 óráig. 

íneghatározott alkotmányos államforma elleni 
lazítás bűntettének minden kritériumát.

— Mert — mondotta — az államforma nem 
suba, amit napról-napra lehet változtatni. Hi
szen látjuk elég gyakran, hogy akadnak köny- 
nyelmü emberek, akik nem számolva a ve
széllyel, újabb megrázkódtatásoknak akarják 
kitenni ezt a szeglény országot. Ezt nem lehet 
tűrni és éppen ezért kérem a vádlott meg
büntetését.

Utána mély csöndben emelkedett szólásra 
Nagy György dr., aki temperamentumos vé- 
dőbeszédét azzal végezte, hogy aki az inkri- 
ininált cikkben lázitást lát, az vagy hülye, 
vagy őrült. Beszléde végeztével az elnök ezt 
a kifejezést vissza is utasította.

Az ügyész íríeplikája után a bíróság itélet- 
hoZatalrla vonult vissza. Háromnegyed óráig 
tartó tanácskozás után hirdett ki Pókay Elek 
elnök az Ítéletet, amely szerint a törvényszék 
fölmenti Pataj Sándor dr.-t az ellene 
emelt vád alól.

Az ítéletet kitörő éljenzéssel fogadta' a hall
gatóság, amelynek elcsillapulta után az ügyész 
megfölebbezte az Ítéletet. Nagy György dr. 
pedig fölállott helyéről és a következőket 
mondotta:

Tekintetes törvényszék! Engedje meg, hogy 
emelt fővel mondhassam:, a jó isten áldja meg 
a független magyar bíróságot!

UJDONSÁGOK.
A „SZEGEDI NAPLÓ" Budapesten is kapható egyes 

számokban 10 fillérért a Teréz-körut 54., (Pedmaniczky 
utcza sarok) BREUER-nővérek dohánytőzsdéjében.

Szobor egy ismeretlennek.
Gyüjtőivet hozott az előbb a szerkesztőség

nek a posta. Idegenkedve bontottam ki, mert 
a gyüjtőivtől akkor is fázik az ember, ha. 
magyarul koldul, — ez pedig német írás. Ausz- 
triából jön. A Madersperger-szoborra kéregét 
valami bizottság.

Madersperger? Hát eddig nem volt neki 
szobra? Akárki volt, ezt érdemes följegyezni 
róla, hogy még eddig nem volt neki szobra. 
Pedig most már van mindenkinek. Valamikor 
ezzel végződött a halhatatlanság, — ma még 
csak nem is kezdődik vele.

Ej, a rossz tréfának most mintha nem volna 
helye. Elég rossz tréfát csinált szegény Ma- 
derspergerrel a sors. Éhen halatta ezt az em
bert, aki millióknak lett jóllakatója, mikor föl
találta a varrógépet.

A lexikonok, melyek hasábokat Írnak a 
Wheler-, Singer-, Wilkot-varrógépekről, őróla 
nem tudnak semmit. Persze nem fordult elő 
a neve soha semmiféle bejegyzett cégben.

Kufsteinban született és a bécsi szegények- 
házában halt meg. Reszkető aggok, töpörödött 
anyókák állották körül egyszerű fakoporsóját, 
melyet Bécs városa adott a névtelen halott
nak, aki több jót tett a világgal, mint Na
póleon. Nem siratta se rokon, se barát, csak 
koldus nyomorának osztályosai rebegték:

— De jó már ennek! . . .
Sok-sok millió varrógép zakatol ebben az 

órában is a világon s ami ruha kikerül be
lőlük, a fényes is, a szegényes is, mind szem
fedője ennek a névtelen embernek, akit szem
fedő nélkül temettek el s akinek most fehér 
márványszobrot készülnek állítani a kufsteini 
fenyők árnyában.

Nem bizonyos, hogy elkészül a szobor, — 
hiszen, istenem, oly szegények az emberek és 
oly sok a szobor-aspiráns! Államférfiak, had
vezérek, halhatatlan megnyomoritói az embe
riségnek, — ugyan mit akarnak ezzel a jám
bor föltalálóval? Aki elvégre maradhat szobor 
nélkül, hiszen — pikk, pikk, pikk, annyi varró
gép kopogja az ő dicsőségét . . .

Kedvezményes füzetjegyek nem érvényesek. 
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- Tanácskoztak a főrendek. Ma ismét ülé

seztek a magyar főrendek ;éis az ülésezés ered
ménye az esküdtszéki reform, az ujoncjavas- 
lat, meg a vasúti pragmatika elfogadása volt. 
Vavrik Béla alelnök nyitotta meg az ülést 
azért, mert Jósika Samu báró reflektálni, 
kívánt a tegnap elhangzott beszédekre. Azt 
mondotta, hogy nem helyeselte a parlamenti 
őrségnek a főrendiházban való szereplését, til
takozott is ellene, azonkívül kijelentette, hogy 
bár ő a munkapárthoz tartozik, az üléseken 
az ellenzéknek mindenesetben biztosítja a szó
lásszabadságot. Utána Prónay Dezső báró 
szólalt föl ás a kormány erőszakoskodásait so
rolta föl. Edelscheim-Gyulay Lipót gróf 
majd Hazai Samu beszéltek, ami után meg
szavazták az újonc javaslatot, később a vasúti 
pragmatikát. Az esküdtszéki javaslathoz Gün- 
ther Antal szólalt föl. Balogh igazságügy
miniszter a Haverda-ügyet említette föl 
mint olyant, amely a reformot okvetlenül szük
ségessé teszi. A sajtójavaslat következett ez
után. Elsőnek Korin Ferenc szólalt föl a 
javaslat ellen, majd W e s s e 1 é n y i Miklós bá
ró koronaőr. Wesselényi báró erős szavakkal 
bírálta a kormány ténykedéseit és azt mon
dotta, hogy a kormány félrevezeti a 
koronát. Tisza István védekező fölszóla- 
lása után a tárgyalás folytatását holnapra ha
lasztották.

— A folyammérnökség és az ármentesitő- 
társulat a Tisza áradásáról. A tanács, mint 
megírtuk, a királyi folyammérnöki hivataltól 
és a felsőtorontáli ármentesitő társulattól meg
kérdezte, szükséges-e óvintézkedéseket tenni 
a Tisza tavaszi áradása miatt. Mindkét hélyrő] 
pénteken érkezett meg a válasz, melyekben 
az áll, hogy nem remélhető' erős áradás. A fő- 
lyammérnökség azonban még megjegyzi azt is, 
hogy ha esetleg szükség lenne óvintézkedé
sekre, jóelőre értesíti a város tanácsát. Egyéb
ként az ország minden részéből erős áradásokat 
jelentenek. Adonynál a Duna megáradt vize 
elöntötte a partmenti szántóföldeket és réteket. 
A lakosság megrémült és nem mernek a folyó
hoz közel lévő házakban maradni. — Duna- 
pentelén az ár elvitte Bruck Frigyes Föld
birtokos negyven sertését. — Galántán a Vág 
folyó megáradt, Vágkirályfalván oly makacs 
a vízállás, hogy a lakosság rémületében me
nekült a községből. — Alsólendván a Lendva 
folyó elöntötte a vidék alacsonyan fekvő- szán
tóföldéit és falvait. Csesztreg községben tel
jesen megakadt a kocsi- és gyalogforgalom.

— Az alagút. Egyelőre nem anól az alagut- 
ról van szó, melyet Kellermann megál
modott híres regényében. Csak az Anglia és 
Franciaország között építendő alagút ügye 
haladt nagy lépéssel előre. Az angol alsóház 
csatoma-alagutügyi bizottságának védnöksége 
alatt a kereskedők nagygyűlést tartottak, ame
lyen több kormányhivatal kiküldöttei is részt- 
vettek. A gyűlés egyhangúlag az alagút épí
tése mellett foglalt állást és lama meggyőződésé
ned adott kifejezést, hogy az alagút az angol
francia és többi kontinentális államokhoz való 
viszonyt még bensőbbé és barátibbá teszi majd. 
Számos személyiségtől leveleket olvastak föl, 
amelyek az alagút építését pártolják. Hangsú
lyozták, h'ogy az alagút az angol kereskedelem
re nézve igen nagyjelentőségű volna, háború 
esetén pedig dinamittal könnyen fel lehet rob
bantani.

— Wied herceg a cárnál. Albánia uj feje
delme, Wied herceg, vagy amint most nevezi 
magát, I. Vilmos fejedelem ma jelentkezett 
kihallgatáson a cárnál. A cár rendkívül nagy 
szívélyességgel fogadta és biztosította jóindu
latáról. Wied herceg délután az 'uralkodóház 
tagjait és az összes pétervári nagyköveteket 
látogatta meg.

— Dugonics András arcképei. Most jelent 
meg Tömörkény Istvánnak, a Dugonics- 
Társaság főtitkárának évi jelentése s ebben 
olvassuk, hogy a társaság birtokában három 
arcképe van Szeged első nagy Írójának, mind 
a három a kultúrpalotában elhelyezve. Az első 
olajfestésü kép a nagy iró idősebb korából 
származik, amely ma is a Társaság helyiségé
ben van kifüggesztve. Egy másik, szintén agg
korából való életnagyságu, olajfestésü arcképe 
a városi képtár birtokában van. A kép fes
tője ismeretlen. A festménymásolat a Bán- 
hidy-, később Fluck-család birtokában lévő s 
még Dugonics életében készült eredeti pasz- 
tellről. Szeged város készíttette a múlt szá
zad negyvenes éveinek első felében, s a föl
jegyzés az eredetinek jó másolata gyanánt is
meri. E képek a múlt év folyamán egy ér
tékes harmadikkal gyarapodtak. Lőrincz Vil- 
ma úrnő, aki szintén rokona Dugonics András-  
nak, Székesfehérvárról a Társaságnak adomá
nyozta az írónak egy olajfestésü arcképét, a 
melyet Mertz János festett 1792-ben. Az el
nökség úgy intézkedett, hogy a kép a városi 
képtárban helyeztessék el letét gyanánt. Ez 
meg is történt. A festmény most a közmű
velődési palotában a Somogyi-könyvtár olvasó
termét ékesíti.

— A lovagiaakodó parlamenti örök. Vay 
Gábor gróf segédei, Zlinszky István és Be- 
niczky Ödön ma egyoldalú jegyzőkönyvvel 
intézték el az ügyet. A parlamenti őrség tiszt
jeinek segédei több féle kívánságokkal állottak 
elő, amiket Vay Gábor gróf segédei nem ve
hettek figyelembe és ezért egyoldalú jegyző
könyv fölvételével elintézték az ügyet.

— Tiszti asszonyok a párbaj mellett. Néhány 
nappal a budapesti haláloavégü párbaj után 
az Országos Párbaj ellenes Szövetség fölhívással 
fordult a magyar asszonyokhoz, hogy lépjenek 
sorompóba a párbaj őrülete ellen. A szövetség 
felhívása a katonatiszt feleségeknek nem talál
kozott a tetszésével. Kuszkó Endre nagy
váradi honvédfőhadnagy felesége, aki városában 
ismert írónő is, hosszabb cikket irt egyik nagy
váradi lapban a párbaj mellett. Feltűnő, de 
modern felfogásúnak éppen nem mondható cik
két azzal végzi, hogy a katonának és úgy az 
asszonyának is minden tettét az a néhány szó 
irányítja : „Becsülettel élni, becsülettel halni“. 
Kuszkóné cikke különféle hatást ért el.

— A kémkedő testvérek. A bécsi katonai 
főitörv'ényszék ma kezdte tárgyalni Jandrics 
Sándor közös főhadnagy kémkedési bűnügyét. 
Jandrics Sándor éppen Úgy, mint a m'ult hé
ten elitéit fivére, orosz zsoldban állott és az 
orosz hadvezetőségnek nagyon sok hadititkot 
árult el. A tárgyalás titkos. Ma tanúkihallgatá
sok voltak. ítélet csak holnap lesz.

Nagyur a főbíró. Mladin Miklós, az 
eleki járás főszolgabírója a nyáron a kétegy- 
házi állomáson várakozott és a sínek között 
sétálgatott. Az állomásfőnök ezt meglátva, a ka
pussal elküldte a főszolgabírót a sínek közül. A. 
főszolgabíró azonban haragra lobbant és azt 
mondta:

— Legközelebb fegyverrel fogom magam 
fölszerelni, ha erre az állomásra jövök.

Mladin ugyanis azért haragudott meg, mert 
a sínek között sétáló Andrássy Dénes gró
fot az állomásfőnök nem küldötte el. Az állam
vasutak üzletvezetője emiatt panaszt tett az al
ispánnál, a ki ma elrendelte a fegyelmit meg
előző vizsgálatot, mert Mladin eljárásában a 
tisztviselői állás tekintélye ellen való cselekede
tet vélt fölfedezni.

— Katonaszabaditó ezredorvos. Az olmüci 
cseh lapok jelentése szerint a 131. landwehr 
gyalogezred egyik ezredorvosát lés négy al
tisztjét katonaszabaditás miatt letartóztaták és 
a krakói katonai fogházba vitték. Azzal vádol
ják őket, hogy száztól ezer koronáig terjedő 
összeggel megvesztegettették magukat és en
nek fejében számos legényt megszabadítottak 
a katonai kötelezettség alól.

—‘Meghalt a billiárd akadémikus. Tizenöt év 
vei ezelőtt Budapesten volt a billiárd-versenyek 
középpontja. Sztanoj Miklós billiárd-mester 
művészete csinált akkor a karamboljátékból 
versenysportot s vonzotta a fővárosba a kül
földi mestereket. Sztanojnak akkoriban jól jö
vedelmező kávélháza volt az Andrássy-uton, a 
mely természetesen találkozóhelye lett a bil
liárd híveinek. Sztanoj azonban nemcsak dá
kóval a kezében szolgálta a billiárdot. Köny
vet irt a karambolozás művészetéről, amelyet 
Rákosi Jenő előszava vezetett be. Majd bil- 
liárd-akadémiát alapított s kávéházát eladva, 
az egész világot beutazta, mint billiárd-ver- 
senyző, mindenütt nagy sikert aratva. Az utol
só években újra Budapesten telepedett le s 
csöndesen, visszavonultan élt. Tegnap halt 
meg szélütésben ötvenhat éves korában. Szta- 
noj jeles gárdát nevelt maga körül, de egyet
len tanítványa sem közelítette meg a művé
szetét. Különben arról is híres volt Sztanoj, 
hogy az övé volt az ország egyik legértéke
sebb bélyeggyüjteménye.

— Fogadásból átakart menni a zajló Tiszán. 
Hegedüs János napszámos bátor ember, ha 
nehány pohár pálinkát leereszt a torkán. 
Tegnap estefelé éppen bátorságos hangulatban 
volt és fogadott egy barátjával, hogy a zajló 
Tiszajegén átmegy Újszegedre. A fogadás 
megkötése után, bátran nekivágott a zajló 
víznek, de alig lépett rá a partmellett álló jég
táblára, belezuhant a vízbe. A népcsődületet 
ami ekkor támadt, észrevette Alcsin András 
rendőr és odasietett. Amikor megtudta miről 
van szó, igazolásra szólította föl Hegedűst. A 
hideg fürdőt vett ember nekitámadt a rend
őrnek, aki védelmére kardot rántott, de hasz
nálnia nem kellett, mert Hegedüs a kard lát
tára megszelídült. A rendőr a városházára 
kisérte Hegedűst, ahol hatóság elleni erőszak 
miatt eljárást indítottak ellene.

— Aki a boxbajnok feleségét sérti meg. 
Johnson, a boxolás világbajnoka most Pá- 
risban tartózkodik feleségével. A híres néger 
boxoló tegnap feleségével autózott, de egy 
pillanatra magára hagyta az autóban az asz- 
szonyt. A véletlen úgy akarta, hogy éppen 
akkor haladjon leliaz autó mellett Galvi, John- 
son egykori impresszáriója, aki feszült vi
szonyban van a Johnson-házaspárral. Galvi 
megismerte az autóban ülő asszonyt és néhány 
sértői szót kiáltott feléje. Johson, aki időköz
ben vissziatért, meghallotta a sértő szavakat, 
nyomban rávetette magát Galvira s néhány 
irtózható ökölcsapással földreteritette. A népes 
utcában óriási föltünést keltett a különös 
hajrá s Joihnson körül ínagy 'csődület keletkezett. 
Ott termet néhány markos rendőr is, akik csak 
nagy erőfeszítés árán tudták megfékezni a dü
höngő boxbajnokot, akit előállítottak és meg
indították ellene az eljárást.Galvit, aki eszmé
letlenül feküdt a kövezeten, kórházba szállí
tották.

— Nekiszaladt a mozdonynak. Tegnap haínal- 
ban a lugosi állomáson özvegy Szabó József- 
né ötvenkilenc éves szapárifalvai asszony Bu- 
ziásfürdőre akart utazni. Midőn a tehervonat 
füttyentett, azlt hitte, hogy a buziiási személyvo- 
nat indul el, nekiszaladt a tehervonat mozdo
nyának, mely elütötte. AZ asszony 'koponya
csonttörést szenvedett és nyomban meghalt. 
Mehring Vencel állomási portás vissza 
akarta rántani Szabónét, de a vonat őt is el
lökte. Szerencsére csak könnyebben sérült 
meg. A vizsgálat megindult.

— Keresnek egy csaló ügynököt. A buda
pesti büntetőtörvényszék vizsgálóbirája elfo
gató parancsot adott ki Pataki Lajos har
minchat éves ügynök, magánnyomozó ellen, a 
kinek a Dembinszky-utca 36. szám alatt volt az 
irodája. Pataki házasságszédelgéseket követett 
el és amellett házasságközvetitéssel is foglal
kozott. Följelentették a turkevei gazdálkodók 
is azért, mert négyezer koronát csalt ki tő
lük. Följelentést tett ellene még egy mágnás 
is, akinek Pataki azt ígérte, hogy a francia 
banktól 1,400.000 korona kölcsönt eszközöl ki 
birtokparcellázásra lés ily módon 1550 koronát 
csalt ki tőle. Pataki hir szerint Párisba szö
kött.ek
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— Az ipartestület tudvalevőleg március 1-én 
d. e. 9 órakor tartja rendes közgyűlését. Miután 
igen fontos ügyek vannak napirenden, előre
látható, hogy a testület tagjai teljes számban 
megjelennek a közgyűlésen.

— Megölte magát a nővére előtt. Kaszab 
Sándor adai birtokos néhány nappal ezelőtt le
velet irt Karlován lakó nőtestvérének, Halasi 
Illésnek, a melyben bejelentette, hogy elküldi 
'hozzá a kisfiát. Halasiné rosszat sejtett s azon
nal Adára utazott, de fivére házát zárva találta. 
Áthivta a szomszédoikat s az ablakon át meg
figyelték, hogy Kaszab Sándor leveleket irt, 
mellette az asztalon pedig revolver feküdt. Ha
lasiné bekiáltott tes vér éhez, hogy bocsássa be, 
Kaszab a revolvert mutogatva, intett, hogy nem 
bocsát be senkit. Erre a szomszédok befeszi- 
tették a szoba ajtaját, mire Kaszab revolveré
ből kétszer a fejébe lőtt s azonnal meghalt. 
Leveleiben öngyilkossága okául boldogtalan 
családi életét hozta föl. Kaszabot ugyanis el
hagyta a felesége. Mielőtt öngyilkos lett, fele
ségének minden holmiját, ágyneműt, rehanemüt 
elégetett és más értékes dolgokat is megsemmi
sített. Valószínű, hogy a házat is magára akar
ta gyújtani, de erre már nem maradt ideje. A 
különös öngyilkosságról a szabadkai ügyészsé
get táviratban értesítették.

— Az időjárás. A meteorológia intézet je- 
lentése szerint lényegtelen hőváltozás várható, 
helyenkint, főleg délen csapadékkal. Sürgöny
prognózis: Enyhe, délen sok helyütt csapa
dék. Déli hőmérséklet: 13.4 C.

- Adomány. A Szegedi Csongrádi Takarék
pénztár r.-t. a Vakokat Gyámolitó Országos 
Egyesület Alföldi Fiókegyletének 200 koro
nát és az Ifjú Vakok Intézetének 50 koro
nát, a Szegedi Kézmüvesbank r.-t. az Ifjú Va
kok Intézetének 50 koronát adományoztak.

A Tiszaparti Áruház Szegeden nagy és jó 
hírnévre tett szert fennállása óta. Tömeges 
bevásárlásai révén abba a helyzetbe juttatta 
Szeged ős messze környékének lakosságát, 
hogy éppen ebben a pénzszükös világban kiváló 
minőségű áruival, s roppant előnyös áraival 
óriási vevőközönséget hódított a számára. Most 
a tavaszi évszak megnyíltával is naey válasz
tékban érkeztek meg árui, melyeknek olcsó
ságáról olvasóink meggyőződést szerezhetnek, 
ha lapunk hirdetési rovatában az áruház részé
ről közölt értesítést figyelemmel elolvassák, 
mit e helyen is ajánlunk.

Dr. Mahler szanatóriuma
ABBAZIA

Szív-, ideg-, nőbetegnek, veseba
josok s üdülők részére.

Étrendi kurák cukor-, gyomor-, bélba- 
 jóknál. Hizlaló gyógymód. 

Orvoediagnostikai vegyi és röntgenlaboratórium. 
Hidegvizgyógyintézet, szénsavas-, 

tengeri- és villamos fürdők. 136 

Zander intézet. Modern kényelem. Mérsékelt árak.

Uj óra- és 
ékszerüzlet
a Kárász-utcában

A nagyvárosokban jól bevált példa után hézag
pótló vállalkozás indul meu a város legszebb 
palotájában Kárász-utca 14. szám, Corsó-kávéház 
mellett. A nagy raktára órás- és ékszer- 
üzletben a cégtulajdonos elsősorban 

óra- és ékszeráruit, melyeket alkalmi vétellel szer
zett, eddig nem tapasztalt olcsó árakon adja el.

Fögondja, hogy a legkiválóbb szakmunkásokkal 
ellátott óra- és ékszerjavitó műhelye délvidéken 
páratlanul álljon, hol legmérsékeltebb árakon, 
gyorsan s jótállás mellett szolgálja a közönséget.

A vállalatot FISCHER JÓZSEF 

a Fischer Testvérek ékszerész-cég kiváló szakértelem
mel biró volt beltagja vezeti. 419

A titokzatos ajándék.
— Pokolgépriadalom a szegedi városházán. —

Gyémánt János, a városi főpénztár szolgája, a 
ki a város részére érkező ajánlottleveleket szokta 
elvinni a postáról, pénteken délelőtt egy meglehetősen 
nagy faládát vitt a polgármesteri hivatalba. A súlyos 
láda barna csomagoló papirosba volt takargatva, erős 
spárgával átkötözve, oldalain lespanyolviaszkozva. Te
tején egy fehér papiros, rajta a cim:

Tekintetes
VÁROSI TANÁCSNAK 

SZEGED.
Csak ennyi. A feladó nincs megnevezve, a külde

mény Budapestről érkezett.
V a 8 Istvánnak, a polgármesteri hivatal tisztviselő 

jének akarta átadni Gyémánt a csomagot, melyet a 
hivatalnok rátett az asztalra, forgatta jobbra, forgatta 
balra, megnézte a címzést, aztán megállapította:

— A csomag nem a polgármesteri hivatalhoz ér
kezett, hanem a tanácshoz, én nem vehetem át. Kü
lönben, mit lehet tudni, mi van benne. Se a feladó 
nincB megnevezve, se az, hogy honnan jött a csomag, 
sem az, mi van benne . . . Jaj — sápadt el hirtelen 
— hátha pokolgép.

Erre már aztán fel is ugrott az asztal mellől, 
ijedten parancsolt rá Gyémántra, hogy vigye ki a hi
vatalból a csomagot. A szegény szolga is belesápadt a 
rémes gondolatba: hátha pokolgép van a rejtélyes 
csomagban, remegve, óvatosan vitte le az emeletről a 
földszintre, a tanácsi iktatóba, Sántha László ikta 
tóhoz, aki azonban szintén nem fogadta el, küldte 
tovább, a gazdasági hivatalba.

Mire ideért a rejtelmes láda, már az egész város
házán híre terjedt, hogy pokolgépet küldtek a tanács
nak. De a kíváncsiság legyőzi a félelmet, alig akadt 
a városházán valaki, aki ott ne hagyta volna hivata
lát éa egész népvándorlás indult meg a bérházban 
levő gazdasági hivatal felé, ahol Balázs Mihály vá
rosi segédgazdász elnöklésével nagyobbszabásu ta
nácskozást tartottak, mitévők legyenek? Valami 
bomba van a csomagban, azt egész biztosra vették, 
és az élénkebb fantáziák már találgatták is, kinek 
küldték, kicsoda és miért. Hosszas találgatás után 
végre megállapították, hogy a pénzügyi szenátornak 
szánta valamelyik milliárdos alaptőkével rendelkező 
aDgol bank, mert kölcsönajánlatát nem akarja 
elfogadni.

— Dehogy is onnan jött vélte egy jobban in
formált, azaz hogy élénkebb fantáziájú hivatalnok — 
egész biztos, hogy Gaál Endrének küldték Amerikából 
Edisonék, mert a mozikat annyira pártolja.

Már-már össze is vesztek néhányan, melyik sze
nátor érdemelné meg leginkább a pokolgépet, amikor 
hősies elhatározással vasrudért szalajtotta a gazdasági 
ügyosztály szolgáját Vigh Rezső hivatalnok, akit 
temperamentumos merészségéért régóta csak „kis 
biró“ néven becéznek hivatamoktársai.

A vasrúd megérkezett, felállították a ládát a szoba 
közepére — népség, katonaság tisztes távolból kandi
kált be£’az ajtón — s a kiebiró nekilátott a munká
hoz Nehezen ment a láda fölbontása, úgy le volt 
szögezve minden oldalán. Végre vagy tíz percig tartó 
hiábavaló óvatosság után nagyot feszitett a ládán a 
merész fiatalember, nagyot koppant a vasrúd, s a láda
tető lebillent. Már lángokat láttak belőle kicsapni az 
egymás hátán szorongó érdeklődők, amikor Vigh 
óvatos léptekkel közeledett a ládához, vigyázva pisz
kálgatta a gyaluforgácsokat melyekkel tele volt töltve, 
aztán „élet, vagy halál" fölkiáltással belenyúlt a 
közepébe.

Harsogó kacagására betódult a kíváncsiskodók 
serege s akik az imént még halálfélelemmel remeg
tek, nevetve szedegették ki a paksaméta tartalmát: 
a város tanácsának küldött teljes suszterfelsze
relést. Volt a ládában minden, ami csak szükséges 
a susztermesterséghez, dikics, olló, lábszij, talpreszelő, 
szögek, bőr, meg ki tudná felsorolni valamennyit. 
Csak egyetlenegy szerszám hiányzott: a kaptafa.

Amint látható, jól sikerült viccet csinált valaki a 
városi tanáccsal, a küldött szerszámokkal jellemezni 
akarván, hogy a tanács susztermunkát végez, kaptafát 
pedig azért nem küldött, mert a tanács munkája 
úgyis kaptafára megy.

A tanács tagjai kijelentették, hogy ők nem ren 
delték meg a felszere ést, nincs is rá semmi szüksé
gük De mivel ilyen értékes ajándékot, melyet hatá
rozottan a város tanácsának küldtek, még se lehet 
csak úgy eldobni, kíváncsian várhatja mindenki: 
ugyan kire szignálja a polgármester.

SZÍNHÁZ.
HETI MŰSOR:

SZOMBAT: A kis király, operett. (Páratlan Vs)'
VASÁRNAP d. u.: 1913, történelmi színmű. — 

Este: A kis király, operett. (Bérletszünet)
HÉTFŐ: A kis király, operett. (Páros 2/3.)

A nagyváradi színtársulat gyásza. Hunyady 
József, a nagyvárai Szigligeti Színház kitűnő 
művésze az éjjel egy órakor hirtelen meg
halt. A halál oka szivszélhüdés. Hunyadynak 
a vidéki színpadokon ismert neve volt.

Szinészpárbaj. A Magyar Színház két mű
vésze, Csortos Gyula és Z. Molnár László 
között tegnap heves szóváltás játszódott le. 
Ebből lovagias ügy támadt, melyet a felek 
ma este akartak kardpárbajjal elintézni a Rá- 
kcsi-féle vívóteremben. A művészek felállot
tak és a segédek a szokásos békéltető felhí
vást megtették, mire nagy ámulatukra az ellen
felek egymás nyakába, borultak és kibékültek.

 '

rí

Szombaton és vasárnap

Minden előadáson 
bemutatásra kerül

A debreczeni
robbanási

katasztrófa
Eredeti helyszíni felvétel.

A képen látható:

A robbanás helyszíne, a sebesültek, 
a romok eltakarítása, az áldozatok 

temetése stb. stb.

A Pathé-gyár által eszközölt 
eredeti helyszini felvétel.

Korzó-mozi
Igazgató: Vas Sándor. Telefon II—85. 

ek
on

yv
ta

r.s
k-

sz
eg

ed
.h

u



ek
on

yv
ta

r.s
k-

sz
eg

ed
.h

u51. sz Szeged, szombat SZEGEDI NAPLÓ 1914. február 28. 9

TÖRVÉNYKEZÉS.

Az óvatos ügyészség.
Nagy Györgyöknek mai törvényszéki tár

gyalásán, amíg érthető izgalommal vártuk a 
szakbiróság ítéletét, az első elébe kerülő lá- 
zitási pörről érdekes dolgokat mondott el 
Nagy György dr. egyik, polgártársának, job
ban mondva polgártársnőjének komikus ki
rálysértési kálváriájáról. Andrássy Emma 
veit ököritói, most már cibakházai tanítónőről 
van szó, aki szintén beállott a köztársasági 
lobogó alá. Fanatikus harcosa lett a köztár
sasági eszmének és cikkírója hivatalos lap
juknak, a »Magyar Köztársaságnak.« Azonban 
nem sokáig tartott ez a dicsőség. Egyrészt, 
mert a nyáron életbelépett uj törvény miatt 
a lapnak meg kellett szűnni, másrészt mert 
Andrássy Emmának mindjárt az első cikkét 
inkriminálta a szegedi ügyészség.

Azóta bizony sok idő telt el. Andrássy Em- 
mát vád alá is helyezték és amig mindenki 
más egymásután kerül a vádlottak padjára, 
addig Andrássy Emmáról szó sem esik. En
nek a rejtélynek mondotta el az okát ma dél
előttNagy György.

— ügy áll a dolog, hogy Magyarországon 
nők részére nincsen államfogház. Már pedig, 
ha Andrássy Emmát elitélnék, nem tudnák el
helyezni, mert törvényeink értelmében állam
fő gházra ítélteknek csak államfogházban le
het helyet adni. Most azután előállt az a« 
érdekes eset, hogy az ügyészség egyszerűen 
nem meri ellene a vádiratot kiadni. Köztudo
mású ugyanis, hogy amikor Vlád Aurélnét 
nyolc napi államfogházra Ítélték, a király 
kénytelen volt neki megkegyelmezni. Nagyon 
furcsa volna azonban, hogy egy királysérté
sért elitéit nőnek, államfogház hiányában kel
lene a királynak megkegyelmezni.

Ez az Andrássy Emma kálváriája, jobban 
mondva vádiratának kálváriája.

Kérdést intéztünk Nagy Györgyhöz Ady 
Endre állítólagos királysértési pőrében is, a 
melyre vonatkozólag a következőket mon
dotta:

— Ebben már igazán magam sem ismerem 
ki magam. Olvasom itt, ott is, hogy Bandi 
ellen kiadták a vádiratot, aztán ő személye
sen is jelen lesz, a szegedi nők nagy fogadta
tásra készülnek. Én azonban az egész esetről 
semmit nem tudok. Pedig hla valaki tudna va
lamit a királysértési pörökről, akkor arról 
igazán nekem is tudnom kellene.

Az utolsó mondatot némi mélabuval mondta 
a vezér.

§ A Bach ékszerüzlet betörője. A múlt év 
április tizenkilencedikén hajnalban a Bach- 
féle ékszerüzlet egyik kirakatát Lukács Sán- 
dor, a szegedi gázgyár volt hivatalnoka kő
darabbal betörte és mintegy ötezer korona ér
tékű ékszert ellopott. A fővárosi rendőrség 
fogta el Lukácsot, akinek ügyét ma harmadszor 
tárgyalta a szegedi törvényszék. Legutóbb 
azért napolták el a tárgyalást, mert a bíróság 
elrendelte Lukács elmeállapotának megfigyelé
sét. Az igazságügyi orvosi tanács véleményes 
szerint Lukács Sándor épelméjű. Azt megálla
pították, hogy degenerált. A bíróság az eny
hítő szakasz alkalmazásával egy évibörtön- 
re ítélte Lukács Sándort. A büntetésből kitöl
töttnek számított a bíróság kilenc hónapot és 
'huszonegy napot és Kertész Béla dr. védő ké
relmére Lukácsot nyomban szabadlábra helyez
ték.

Tiszaparti áruház Széchenyi-tér 13. Barcsay gyógyszertár mellett

Az alanti olcsó árakban bocsátja legújabb tavaszi kelméit a t. vevőközönség rendelkezésére :
140 széles angol kosztümszövet . . mtr K 2—8-ig.
140 széles fekete és teget szövetek mtr K 3—12-ig.
120 széles gyönyörű szövetek . mtr K —.88—4 ig.
70 széles creponok, minden színben mtr K —.70, 

mig a készlet tart
70 széles tiszta gyapjú crepp . . . mtr K I.— 

Dupla széles svejzi volánt valódi
francia delén . . ............................mtr K 1.80—4-ig.

Valódi Goldberger s más elsőrendű gyártmányú 
cretonokban óriási választék

23 méter, azaz 30 rőfös vászon . . . . K 9—16-ig.

§ A rutén pör. A rutén-pörben a perbeszédek 
tegnap délután véget értek, aztán az egyes 
vádlottak tették meg a nyilatkozataikat. Já
nos k a György dr. szabadkai, Gottosmann 
Miklós dr., Lichtenberg Jakab dr. máramaros- 
szigeti ügyvédek szólaltak fel utolsóknak s ő 
utánuk beszéltek a vádlottak. Kabalyuk Sán
dor saját védelmére rutén nyelven hosszú be
szédet mondott.

§ Kávésok zsarolási pőre. A Deák Ferenc 
utcai néhai »Otthon-kávéház« két tulajdonosát 
Grünbaum Izidort és Schönfeld Jenőt 
két szegedi hivatalnok zsarolásért följelen
tette, mert fenyegetéssel kényszeritették őket 
cechük kifizetésére. Ma tárgyalta ezt az ügyet 
a szegedi törvényszék Rigó Endre elnöklésé
vel. A bíróság a tanuk kihallgatása után Grün- 
baumot 20 napi fogházra átváltoztatható 200 
korona pénzbírságra ítélte, mig Schönfeld Jenőt 
Sebők Ferenc védelme után fölmentette.

Mulatság.
BÁLI NAPTÁR.

FEBRUÁR 28. Munkások Nyugdíjegyletének társas- 
vacsorája az Európa-szálló összes termeiben. — A sze- 
gedi kereskedelmi utazók bálja a Lloydban. — A do- 
hánygyári munkásnök mulatsága a Tisza-szállóban

MÁRCIUS 7. Felső ipariskolai növendékek bálja 
Q?isza* szálló

MÁRCIUS 9. Protestáns Nőegylet estélye a városi 
színházban.

Utazók bálja. Szombaton este tartják az 
utazók hangversennyel egybekötött báljukat a 
Lloyd helyiségében. A fényes műsor szereplői 
előre garantálják az estély sikerét. A hang
versenyen résztvesznek : Kabos Ede, az Érde- 
kes Újság felelős szerkesztője, Hilbert Janka 
és Petheő Attila, a szegedi színház művészei, 
Salgó Rózsi, Kornis Béla dr., Schwartz Béla 
dr. és Hirtweil Sándor. Az estélyt osztatlan 
érdeklődés előzi meg. Jegyeket előre lehet 
váltani Kornis Béla dr. ügyvédnél.

A tűzoltók automobiljáért. Március 3-án, ked
den este 7 órakor a Korzó moziban a tűzoltók 
automobilja javára hangverseny lesz szép mű
sorral, Szántóné Ladányi Mariska és 
Simkó Elemérné fog énekelni Meák Gyula 
zogorakiaéretével. Vendége is lesz a hang- 
versenynek. Hódmezővásárhelyről a híres bariton 
énekes Darabos Lajos. Kőnig Péter 
vezetésével résztvesz a hangversenyen a Sze- 
gedi Polgári dalárda is. A Korzó-mozi pedig 
a legújabb teljes műsorát adja. így a jótékony 
célért összegyűlő közönségnek igazán tartalmas 
és élvezetes előadásban lesz része. A jegyeket 
a hangversenyre a Korzó-mozi árusítja.

Egyesületi élet.
* A szegedi mezőgazdasági egyesület legutóbi 

közgyűlésén Bokor Pál dr. ügyvédet má
sodik ügyészévé választotta meg.

SPORT.
Március l én, vasárnap délután 3 órakor

A SZEGEDI MTK. I. csapata
és a

SZEGEDI ATLÉTIKAI KLUB I. csapata
barátságos mérkőzést tartanak.

Gyönyörű vállkendő.............................. K 2.40—8-ig.
Törv. védett „Sas“ siffon, 1 vég . . . K II.—
140 széles selyemfényű lüszter . . . K 2.10—6-ig.
120 széles selyemfényű lüszter . . . K 1.50
120 széles volle szövet, minden színben K 1.60
Ruha, disz- és bélés sely
mekben nagy választék. Olcsó árak.
Elárusítás reggel 7-től este 8-ig 

URÁNIA
Teleionszám 872.

Szombat és vasárnap

Psylander-esték

A Nordisk Films Compagnie 
szenzációja

A szerelem
halála.
Dráma 3 felvonásban.

Szereplők :

Else Frölich, Clara Wirth

Waldemar Psylander.

Előadások 726, vasárnap 2 órától kezdve. 

„VASS“
Telefonszám 807.

Szombaton és vasárnap

Közkivánatra!!

Fantomas I.
A világhírű detektivsláger 
sorozat első része 4 részben.

Érdekfeszitő bűnügyi dráma.

A százmilliós 
menyasszony

Négy fölfonásban. A grandi
ózus műsor teljes 2 óráig tart.

Rendes helyárak.
Tekintettel a hosszú műsorra, az elő
adások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. 

Vasárnap 2 órától folytatólag.ek
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REGÉNYCSARNOK.
Örök elet-

— Angol regény. — 39

— Nem, kell őt nagyon sürgetni —: monda 
Miss Ludington. — Megígérte, hogy a fele
séged lesz s te nagyon jól tudod, hogy ő téged 
szeret; ezzel meg kell elégedned annyira, hogy 
iránta türelemmel légy. Hiszen, Pál, te egész 
életeden át szeretted őt, anélkül, hogy lát
tad volna s a mióta hogy néhány hete lá
tod, csak nem lehetett hosszú rád nézve ez 
az idő!

— Elfelejted, — felelt Pál — hogy a vár 
rakozást épp az teszi hosszúvá, hogy őt most 
láthatom.

Egy-két nappal későbben, amikor Miss Lu
dington véletlenül egyedül volt a nappali szo
bában Idával, így szólt hozzá:

— Mikor tartjátok meg az esküvőt, te és 
Pál?

— Még nincs kitűzve — felélt Ida hebegve.
— Pál még erről nem beszélt veled?
— Oh igen!
— Én azt. reméltem, hogy az esküvőt meg

tartjátok mielőbb, — monda Miss Ludington, 
rövid szünet után. Tudod, hogy én miért ag
gódom, s hogy miért szeretném helyzetedet 
mihamarabb biztosítani. Még ugyan nem múl
ta idejét, de a halogatás kikerülésére van elég 
nyomós ok, s ha te őt szereted, nem látok 
okot a habozásra. Ha csak nem vagy egé
szen bizonyos a felől, hogy őt csakugyan sze
reted. A leánynak erről egészen bizonyosnak 
kell lenni.

— Oh! én egészen bizonyos vagyok! Szere
tem is tiszta szivemből! —- kiáltó Ida és el
kezdett zokogni.

Miss Ludington odaült a leány mellé, fejét 
keblére vonta s gyöngéden csititgatta; de jó
ságára Ida csak annál hevesebben sirt.

Az agg hölgy végre igy szólt:
— Te ideges vagy, testvérkém; no, ne sírj. 

Ne beszéljünk többet arról. Én semmikép nem 
kívántam olyasmit sürgetni, amit te nem 
akarsz, csak azt szerettem volna tudni, hogy 
mit akarsz. Várjunk az esküvőre ameddig csak 
kívánod, s ő sem fog többé erőltetni. Idő
közben pedig gondoskodni fogok arról, hogy 
ha meghalok, rólad akkor is gondoskodva le
gyen, még ha férjhez nem mégy is.

— Hogy érted ezt? — kérdé Ida, fölemel
ve fejét, hirtelen támadt érdeklődéssel.

— Örökbe fogadlak, mintha az én lányom 
volnál, — mondó Miss Ludington vidáman. — 
Furcsa ugyan azt állítani, hogy te az én leá
nyom vagy s ezzel elhitetni azt is, hogy te 
később születtél, mint én, amikor sokkal előbb 
láttad meg a napvilágot nálamnál. De ez az 
egyetlen módja annak, hogy törvényesen is 
reád ruházzam a Ludington Ida nevet, ámbár 
arra neked sokkal régibb jogaid vannak, mint 
nekem. Szívesebben láttalak volna ugyan a Pál 
feleségének, az ő pártfogása alatt, de lövő
det biztosítani fogja ez az ut is. Láthatod, 
hegy amíg törvényes neved nincs, addig sem 
örökösömmé nem tehettek, sem rád egyetlen 
dollárt nem hagyhatok.

— Hát te engem örökösöddé akarsz tenni?
— kiáltó Ida.

— Természetes, — válaszolt Miss Ludington.
— Tehetek-e mást? Hát azt hiszed, hogy ha 
férjhez mentél volna Pálhoz, függővé tettelek 
volna tőle? Akkor úgy lettél volna örökösöm
mé, mint Mrs. Riemer. S minthogy a dolog 
változott, vagyonomat fogadott leányom, Lu
dington Ida fogja örökölni. Ez az egész kü
lönbség.

— És Pál?.
— Ne aggódj te Pál miatt, — felelt Miss 

Ludington. Ö róla sem feledkezem meg. Van 
nekem vagyonom elég, hogy mind a kettőtök
ről bőven gondoskodhassam.

— Oh, ezt ne tedd! Könyörgök, ne tedd!
— kiáltó Ida, megragadva Miss Ludington ke
zét, kétségbeesett elrémüléssel tekintve reá.
— Én nekem! a te pénzed nem kell. Nekem ne 
add. Nem bírom elviselni még annak a gon
dolatát sém. Hiszen te már annyi mindent adtál 

nekem s olyan jó vagy hozzám s most még 
én megraboljam Pált. Oh nem, ezt neked nem 
szabad megtenned s én sem fogom eltűrni 
soha!

— De, lelkem, — mondó csillapitólag Miss 
Ludington, — csak gondold meg, hogy mim 
vagy te nekem, és mid vagyok neked én. Ter
mészetes, hogy téged nem hathat át olyan 
tökéletesen annak a viszonynak a tudata, a 
melyben mi egymással állunk, mint -engem, a 
magam emlékezetének erejénél fogva. Én csak 
bizonyítványokkal és emlékekkel mutathattam 
ki ugyan előtted, hogy én neked mid vagyok, 
de miután már ezt megtettém, kegyetlenség 
volna tőled ebben tovább is kételkedni. De 
hát kire hagyjam én a vagyonomat, ha nem 
éppen te rád? Nem vagyunk-e mi sokkal kö
zelibb rokonok, mint aminő valaha két ember
fia egymáshoz lehetett-? Volt-e valaha, amióta 
vagyon van, örökös, akinek az örökösödésre 
több joga lehetett, mint neked? Hát én nem 
tőled örököltem mindenemet, amim van — még 
a magam személyiségét is — s nem te vol
nál az én örökösöm?

— S gondold meg — folytató Miss Luding- 
ton, — hogy téged nemcsak örökösödési jog 
fűz hozzám: igényed majdnem épp olyan nagy 
volna akkor is, ha nem ugyanazon vér kerin
gene ereinkben. Mert az én müvem volt az, 
hogy te ismét visszatértél a földre, akár akar
tál, akár nem. Igaz, hogy eredetileg az az 
én szándékom nem volt, sőt nem is láthattam 
előre, hogy ez igy fog bekövetkezni, mégis 
felelős maradok érte, s minthogy felelős va
gyok, még az esetben is, ha rám nézve tel
jesen idegen volnál, nem pedig a saját »énem«, 
szent kötelességemnek tartanám, hogy őrköd
jem feletted és védelmezzem azt az életet, me
lyet én erőltettem rád.

Mialatt Miss Ludington ezeket elmondta, Ida 
megszűnt könnyezni s nyugalmát visszanyerte 
teljesen. Miss Ludington szavai láthatólag mély 
benyomást gyakoroltak rá. • Végül aztán az 
agg hölgy tervei ellen nem is hozott föl sem
mi kifogást.

(Folytatjuk.)

A tavaszi női divat
újdonságait a legelegánsabb kivitelben készít úgy francia 
mint angol kosztümökben divatlap szerint, jutányos 
árak mellett régi jóhirnevü elsőrendű női divattermem.

Nagyrabecsült megrendelőim figyelmét kérem, tisztelettel

Majorosiné Hipp Anna Tisza Lajos-körut 48.

Elsőrendű uri és női cipészüzlet
SZEGED, KÖLCSEY-UTCA 4. TELEFON 12-27. A legdivatosabb amerikai fazonú s 
bármely rendelés szerinti cipőket a legjobb anyagból gyorsan és pontosan készít el

Horváth István
 Vidéki megrendeléseket talprajz után elvállal. 

UJ! Bluz, pongyola, gyermekruha, 
felöltők és kosztümök divatháza UJ!

241

Meg-

nvilik A Szegedi Menyecskéhez H vászon, 
selyem és 
divatáruház

a nagy ártézi kuttal és a Korzó-mozival szemben, Jerney- 
házban, választékos, uj, nagy raktárral berendezve, a legdivatosabb 
tavaszi árukkal. — Régi vevőköröm figyelmét felhívom, tisztelettel

449 Fischer Aurél

Mielőtt
474

villamos vagy gázcsillárt sze
rezne be, tekintse meg FONYÓ 

SOMA modern csillárraktárát, 

Szeged, Kölcsey-U. 4. Gyári árak.

Kerékpárok, varró
gépek, gramofonok, 
eredeti pat héfonok, 
angyalos tűs lemezek,

eredeti Pathé lemezek, kerékpár-szerelékek, 
és védjegyes gummik 6—8 koronás havi 
törlesztésre, csak 
a jóhirnevü Szántó Lajos
gép stb. nagyraktárosnál, SZEGED.
Városi bérház. (Háy Miksa ur üvegkereskedő mellett.)

Női kalapgyár 
Szeged.
Kelemen-utca 5,
Royal-szállóval szemben.

 453 

Legújabb divatu 
női- és leányka- 
formák és diszi- 

tett kalapok.
Átalakításokat a 

legújabb divat 
szerint elvállalom.

ro i> cQ|

mücipész, pincércipök és ortopéd-cipők 
speciális készítője.

A nagyérdemű közönség szives pártfogá-

tisztelettel TARJÁN ILLÉS.
Kárász-utca, volt Aigner-féle 
helyiségben MEGNYILT, hol külön 

mértékosztályt rendeztem be.
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Közgazdaság.
Gelléri Mór előadása. A kereskedelem" fel

adatairól az iparpártolás terén tartott tegnap 
este előadást a Fővárosi Kereskedők Egyesü- 
letében Gelléri Mór, az Országos Iparegyes- 
sület igazgatója. Mindenekelőtt ismertette a sze- 
gedi és miskolci kereskedelmi kongresszusok- 
nak a kereskedők iparpártolására vonatkozó 
határozatait, majd azt a programtervezetet, a 
melyet az OMKE. megalakulásakor, ennek fel
hívására ugyanebben a tárgyban kidolgozott. 
Miután a téma a kereskedők ezidei kongresz- 
szusának napirendjére is ki van tűzve s itt is 
ő lesz e kérdésnek előadója, vázlatosan ismer
tette azokat a határozati javaslatokat, melye
ket- e tárgyban a kongresszus elé terjeszteni 
kíván. E javaslatok veleje egy az OMKE. ke
belében létesítendő iparpártolási központban 
kulminál, amelynek hivatása volna kizárólag 
a kereskedőket állandóan informálni a verseny
képes hazai ipar állásáról és az összes érde
kelt szaktestületek támogatásával az iparpár- 
tolási akció tovább fejlesztését állandóan napi
renden tartani. A fősulyt a kereskedők iparpár
tolásánál arra helyezi, hogy ne kívánjuk a ke
reskedőtől, hogy a magyar ipart saját üzleti 
érdekeik hátrányára propagálja, hanem talál
junk módot és alkalmat, hogy a versenyképes 

' magyar ipar a kereskedők üzleti igényeit is bő
ségesen kielégítse.

Uj közúti híd Ujvidéken. Ujvidék városának régi 
törekvése, hogy a régi, rozoga hajóhíd helyett 
vashidat kapjon a Dunán, a mely a 
várost a szemben fekvő Péterváraddal köti 
össze. A városnak ebbeli törekvése sikerrel 

, járt, mert értesülésünk szerint a kereskede- 
lemügyi miniszter már kötelező formában tu
datta Újvidék városával, hogy az 1914— 
15—16. években költségvetésük terhére 1 mil
lió 400 ezer koronát iktatnak be, mint az 
újvidéki uj közúti hídhoz való hozzájárulást. 
Újvidék városa ennek folytán már ez évi jú
liusban meg is kezdeti a hídépítést, úgy, hogy 
az 1919. tavaszára kész is legyen.

Elfagytak a nagyváradi szőlők. A nagyváradi 
szőlősgazdák télire nem fedték be kellőképen 
a szőlőtőkéket. Most azután, hogy kezd az idő 
kitavaszodni, megdöbbenve tapasztalják, hogy 
a télen a hegyeken köröskörül mindenütt el
fagyott a szőlő. Az őszön aligha lesz a nagy
váradiaknak vig szüretjük.

.1
LEMLE
KALAPGYÁRTÓ ÉS URI 

DIVAT ÜZLETE

SEHOL OLCSÓBBAN!!!
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Szántó Sándor

Egyedül Szántó Sándor régi ösmert cég főraktárában, a Kiss D.-palotá- 
ban kaphatók az eredeti Fegyvergyári, ,,Turul“, Csillag és Kohinór 
valódi országúti kerékpárok. A fegujabb folyós, csapágyas, karikahajós 
Singer varrógépek, Pathé tünélküli és az olcsó tus beszélőgépek, cse
kély 6 koronás részletre. Használt varrógép és kerékpár minden árban 
eladátnak. Főraktáramban állandóan 100 drb között válogathat. Cégemre 
óvásosan kérem ügyelni, mert a magyar közmondás szerint „nem a 
lábához, hanem a fejéhez kell menni, ha jó eredményt akarunk elérni4’.

 Kiss D.-palotában (Kiss-utca) van Szegeden.

Heiter G. Emil fényképész és festőmüterme.
Somogyi-utca 24. szám alatt. Fényképnagyitó intézet.
A fényképészeti műtermet átvettem, s modern gépekkel szereltem fel. Külföldi szak
tapasztalataimat úgy a fényképmegrendeléseknél, mint fényképek nagyításánál a n. é. 
közönség megelégedésére fordítom. Mérsékelt árak. Művészeti modern fényképezés,

 különösen otthoni felvételeknél, gyermekfelvételekre külön berendezve.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, február 27. A határidőpiac un 

ma az enyhe időjárás ellenére folytatódott a szi
lárdság, mert a kcntremin újabb fedezéseket 
eszközölt, mivel a malmok ma újra nagyobb 
árat fizettek a búzáért. A határidőpiacon ezért 
a vásárlók kerültek túlsúlyra, a mi megjavította 
az összes cikkek árát. A forgalom élénk volt, 
mert nemcsak a helybeli, hanem az osztrák spe
kulánsok is resztvettek az üzletben. Az árfolya
mok a következők:

Búza áprilisra 12.36—12.37. Búza májusra. 
12.21—12.22. Búza októberre 11.06—11.07. 
Rozs áprilisra 9.34—9.35. Rozs októberre 
8.65—8.66. Tengeri májusra 6.74—-6.75. Ten
geri júliusra 6.87—6.88. Zab áprilisra 7.60— 
7.61. Zab októberre 7.65—7.66. A készáru
vásáron ma 12.000 mm. búza kelt el 5—10 
fillérrel drágább áron.

A budapesti értéktőzsde.
Budapest, február 27. A mai előtőzsde 

iránya barátságos volt, mert külföldről, neve
zetesen Párisból és Newyorból jobb jelentés ér
kezett. A bécsi piac magatartása is némileg 
javult, bár a vaspiacot meglehetősen elhanya
golták. Nálunk a nemzetközi értékek 1—2 ko
ronával javultak kivételképpen, mig a helyi 
jpiaccn a magyar bankrészvény födözés nyomán 
3—4 koronával emelkedett. A készárupiacon 
a temesvári szeszrészvény, a salgótarjáni rész
vény, az általános kőszénrészvény és az Adria 
tengerhajós-részvény tetemesen emelkedett. A 
járadékpiac meglehetősen változatlan volt. A 
zárlat bécsi vásárlás nyomán igen szilárd és 
élénk

Kötöttek: Magyar hitel 848.75—849.75. Osz- 
trák hitel 642.50—643.50. Leszámitolóbank 
530. Magyar bank 533—536. Magyar villamos
sági 546—548. Szászvári 544—546. Ujlaki 
272—274. Adria 593.50—594.50. Osztrák ál- 
lamvasut 720—721. Városi vasút 333. Közúti 
vasút 630—630.50. Rimamurányi vasmű 
671.50. Kőszén 1062. Salgótarjáni 758—760.

FINOM CSEMEGEÁRUK 
felvágottak, sajtok és halkülönlegességek 
legjobb beszerzési forrása Glück Lipót 
csemegeüzletében, Kelemen-utca.Telefon 901.

Dísztálak ízléses készítése ingyen.
104

Megérkeztek a legújabb divatu őszi és 
téli Borzalino, Habig, Gyukits es Pichler 
kemény, puha kalapok, sapkák, szőrme- 
áru, legutolsó divatu nyakkendők, kez- 
tylik. férfi fehérnemüek, harisnyák stb. 
Minden úri divatcikk nagy választék
ban raktáron. Javítások jutányosán vállaltatnak.

Aiapíttatott 1765. évben.Szrőmeáruk és szőrmesapkák nagy választékban"

Szerkesztői üzenet.
Egy olvasó. Szives figyelmeztetését köszön

jük. Legközelebb cikkben hívjuk fel a levelé
ben szóvá tett dolgokra a hatóság figyelmét. 
S. M. A tavasz. Semmi reménnyel nem 
biztathatjuk. A kézirat — kivételesen — ren
delkezésére áll. K. J. Nem 20—22 év, hanem 
10—14 év előtt történt az az eset, de már 
nem emlékezünk biztosan, hogy a szerencsét
lenség falbedőlés, vagy hibás állványozás foly
tán állott-e be. Ha tudná bizonyosan az ese
mény évét, hamarosan rátalálhatnánk az új
ság régi évfolyamaiban, de igy, dátum nélkül, 
hosszadalmas lenne a keresgélés. Idősebb 
építészek, vagy pedig az intézet régibb hiva
talnokai könnyebben meg tudnák mondani.

Vízállás
febr. 26. — febr. 27.

0 alatt 0 felett 0 alatt 0 felett
M.-Sziget....................... — 028 — 0'36
V.-Némány....................... — 4*25 — 3’72
Tokaj................................ — 221 — 3’76
Szolnok............................ — 0 84 — 110
Csongrád....................... — 113 — 168
Szeged............................ — 180 — 2d0
Törökbecse....................... — 1'38 — 1’43
Gyoma......................   . — 484 — 440
Déva................................ — 1-38 — 140
Arad....................................018 — — 0*06
Makó . ............................ — 1’34 — 2 08
Tisza Füred............................. — — — —

A szerkesztésért felelős: ENGEL VILMOS.

KNITTEL KONRÁD 
első szegedi villany- 
erőre berendezett 

női kalapgyártása
ISKOLA-UTCA 26. szám, a régi 

gimnáziummal szemben.

NINCS TÖBBÉ PISZKOS KÉZ!
Törv. védve. Törv. védve.

RENOFIN
eredeti svéd tisztitószer piszkos kezeknek. 
Óriási doboz 50 fill., eredeti doboz 30 fill.

Raktárak:
Főraktár: Tóth Péter füszerkereskedése, Bruckner 
Testvérek vasnagykereskedése, Festékáru szövetkezet, 
Kardos Sámuel festékkereskedése, Leinzinger Gyula 
gyógyszertára, Nemecz Dezső gyógyszertára, Vajda 

Imre és Társa drogéria. 256
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u12 Szeged, szombat SZEGEDI NAPLÓ 1914. február 28. 51. sz.

Kis hirdetések. BÁN ENDRE
Adás-vevés.

Több ház és házhely olcsón eladó. Vételhez 
kevés pénz kell és az ingatlanokon előnyös 
kölcsönök vannak. Tudakozódhatni Kovács 
Antal bankbizományosnál, Szegedi Napló-ház, 
d. u. 4—5-ig. 468

Szeged Csongrádi takarékpénztári részvényeket 
keresek megvételre. Ajánlatokat „Értékpapír*1 
jelige alatt a kiadóhivatalba kérünk. 6579

Világhírű „Pfaff“ varrógépek, valamint az 
Escpress „Couriér“ Írógépek egyedül nálam 
kaphatók. Bemutatás vételkötelezettség nélkül. 
Szántó József gépáruháza Szeged, Városi bér
palota. 202

Háztelek a Széchenyi-tér közvetlen szomszéd
ságában, építésre különösen alkalmas, jutá
nyosán eladó. Cim a kiadóhivatalban. 6588

Amerikai redőnyös íróasztal, majdnem uj, 
féláron eladó. Tudakozódhatni Tisza Lajos-körut 
46., a házmesternél. 6586

Eladó egy könnyű, 2 ló után való stráfkocsi, 
egy Eichinger-féle szelelő és tisztitó rosta, 
továbbá betoncsövek és kőlépcsők. Tisza Lajos- 
körut 12. sz.

Alig használt Sunda-féle pedálos cimbalom 
és nagyobb mennyiségű pörkölt szalonna eladó 
Petőfi Sándor sugárút 69. szám alatt. 6591

Jóforgalmu fűszer- és csemegeüzlet, trafik 
és italmérési joggal azonnal átadó, illetve el
adó. Megkeresések „K. B.“ jeligére a kiadó
hivatalba. 6590

Foglalkozás.
Német bonnet keresek két kis fiam mellé. 

Bocskai-utca 9., I. emelet, 9. ajtó. 6589

Lakáshirdető.
Egy óriási nagy üzlethelyiség bármire igen 

alkalmas, május 1-ére kiadó. Korona-utca 15. 
___________ _____ __________________________ 416

Terményüzletnek kiválóan alkalmas raktár
helyiség irodával, villany és vízvezetékkel 
május 1-re kiadó. Jókai-utca 9.

Lakás, kétszobás modern lakás május 1-ére 
kiadó. Tudakozódni Berlini-körut 34. sz. alatt.

369

Magányos ház 5 szobával bérbe adandó. 
Révay-utca 16., tudakozódni ugyanott. 6587

Különféle.
Újszülött erős, egészséges leánygyermek, 

keresztelve még nincs, örökbe adó annak, aki 
nevére Íratja sürgősen, nyolc napon belül. Felső
városi feketeföldek 168. sz. 6584

Izletes házikoszt kihordásra, urak bentétke- 
zésre elfogadtatnak. Ugyanott egy bútorozott 
szoba azonnal kiadó. Kálvária-utca 4. sz. Tóth.

6585

Guttmann és Eisler-féle 

üzlethelyiség 
azonnal, vagy május 1-re egészben vagy 
felosztva kiadó. Úgyszintén az üzlet
berendezés eladó. Tudakozódhatni az 
üzlethelyiségben, Iskola-utca 2. 451

FÜSZER- és csemegeüzlete
SZÉCHENYI-TÉR, Kúp volt helyiségében.

I
A n. é. háziasszonyok szives figyel-  

mébe ajánlom füszer- (kávé, fe 
cukor, stb.) összes konyha- és || 
háztartási cikkekben frissen 
érkezett, elsőrendű, nagy vá-

□ lasztéku áruimat. 
Jutányos árak !

189
TELEFON 12—13.

A köhögés és rekedtség teljes megszüntetésére 

legujabb és legjobb  
az „Emsi Karamel-cukorka“ 
mely eredeti összeállításban kapható 

Lindenfeld 
cukorkaüzletében, Kárász-utca.

10 deka 40 fillér.

Villanyvilágitási berendezéseket, 
csengőt, házi telefont, villámhárító szerelést elvállal. 
Csillárok nagy választékban raktáron, Gyári árak. 

Ádám Vilmos, Oroszlán-utca 17. 
 Telefon 8—67.

ELEGÁNS NÉVJEGYEKET
litografált, könyvnyomdái és dombor-nyo- 
matu betűkkel, finom elefántcsont , perga
ment-, vászon- és mentett-papíron díszes 
dobozban, legjutányosabb árban készít

Engel Lajos
könyvnyomdai müintézete SZEGED. Dugonics-tér 12.

Smith premier irógép
képviselete.

Minden rendszerű írógépek javítását 
és jókarban tartását elvállaljuk. 
Varrógép, kerékpár és gramofo

nok kedvező részletre.

KELEMEN ÉS TÁRSA 
Oroszlán-utca. Telefon 13—22. 
irógép kellékek nagy raktára.

385

Mészáros- és hentesáruüzlet átvétel !! 
Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy 
Mellis Lajos urnak Petőfi Sándor-sugárut 27. 

 mészáros és hentes 
fióküzletét átvettem ' igényeknek 

megfelelően a legfinomabb friss hentesárukkal, 
fölszeltek stb. láttam el. A legjobb minőségű 
hizlalt marha- és szopós-borjuhusok a leg
mérsékeltebb árban szerezhetők be. Viszont- 
elárusitóknak szalonna, zsír, kolbász és egyéb 
hentesáruk vételénél árkedvezményt biztosítok. 
Finom, tisztán kezelt pörkölt szalonna nagyban 
és kicsinyben mindenkor kapható. Tisztelettel 

Nagy Károly mészáros és hentes.
383

Szombaton nyílik meg- a Szé- 
chényi-téri büffé. Holczer 
és Orendy cukrászata- és

Büffé - termében.
Jerney-ház. Jerney-ház.

Nyitva a kora hajnali órákban. A leg
finomabb spanyol-, francia-, portugál- és 
magyar borok, likőrök, konyakok és 
rumok zárt üvegekben és poharakban. 
Finom kőbányai sör. Különlegességek 
italokban. Egy tea rummai busz fillér. 
Egy kávé habbal s süteménnyel, egv 
pár tormás virsli kenyérrel, Sandvich 
sonkával, kenyérrel, Sandvich nyelvvel, 
kenyérrel, Sandvich tojással, kenyérrel, 
Sandvich kaviárral, kenyérrel 26 fillér.

Hideg ételek. 446 Sütemény 10 féli.

Szőlőbirtokosok és gyümölcskertészek
használjanak saját érdekükben

Forhint peronospora ellen,
Rézkénport liszt harmat, förtperonospora ellen.
Rovarfogó öv ,,Hinsberg“ az összes kártékony rovarok 

elfogására.
Lauril hernyóenyv legbiztosabb védekezés a téli 

araszoló ellen.
Laurina (Lauril gyantaolajszappan) a paizs, vér és 

levéltetű elleni nyári védekezésre.
Lauril gyümölcsfa karbollneum téli védekezés vér, 

levél és paizstetvek, valamint a varrók, mohák 
és zuzmók ellen.

Lauril oltóviasz és Querri háncs legjobb, legmeg
bízhatóbb és legtakarékosabb oltó és nemesitó szer.

Lauril fakanőcs kérgek és sebhelyek ápolására.
Ichneumin erősen koncentrált permetezőszer, lombos, 

gyengébb növényzet, virágos kertek és szobában 
tartott virágoknál.

Nikotin quassia kivonat köszméte-levél darázs stb. 
elleni biztos védekező szer.

Kaliforniai lé (kén-mész-sós-lé) őszibarackfák levél- 
fodrosodása, fusicladium, varrók, lisztharmat, 
valamint az összes kártékony élősdiek ellen eddig 
legjobban elismert védekező szer.

Mindezen itt leirt cikkek kaphatók :
Hoffmann Jánosnál, Szegeden. Telefon 1—34. 

Brach Mózesnél, Horgos-Királyhalom. 450

Uj vaskereskedés.
Uan szerencsém Szeged és kör- 
• nyéke n. é. közönségét ér
tesíteni, hogy vaskereskedésemet 
Kállay Albert- (Hid-) utca, Urániá- 
val szemben megnyitottam. 
Raktáron tartok a szakmába vágó 
összes cikkeket u. m.: rudvas, 
tengelylemez, épület- és bútor
vasalást, konyhaberendezési cik
keket, gazdasági szerszámokat, 

. sodronykeritéseket stb. Pontos 
kiszolgálás, méltányos árak. 
Kérve szives pártfogást tisztelettel 

438

Varga Dezső vaskereskedő.

4 szobás 

urasági ház 
a huszárlaktanya közelében, modern be
rendezéssel és melléképületekkel, nemes 
fajgyümölcscsel és szőlővel, 450 □■öl, 
Kertész-utca 15. sz., esetleg azon- 
nalra is kiadó, vagy kedvező fizetési 

feltételek mellett eladó. 247

Bővebbet a kiadóhivatalban.
NYOMATOTT ENGEL LAJOS NYOMDA- ÉS LAPVÁLLALATNÁL SZEGEDEN, BERGER ÉS WIRTH BUDAPESTI FESTÉKGYÁR FESTÉKÉVEL.ek
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